

TÖK: FŐKIADÓHIVATAL UT PIAZ UCCA 49. ...

LADÓ ...

SZNÁLT ...

KÁLYHA ...

KOZOK ...

KUTI ...

RMÁNY ...

GY ...

EGE ...

DÓ ...

T ...

féle

KAT ...

ERES ...

ZNI ...

RE ...

ÓDE ...

S ...

ndü urikak. Kun Tanulót ...

AT, ...

an vál-u. 17.

Egyes szám ára 10 fillér.

DEBRECEN, 1931 OKTÓBER 7.

SZERDA.

XXIX. ÉVFOLYAM 227. SZÁM.

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: EGÉSZ ÉVRE 26—, FÉLEVRE 14—, NEGYEDÉVRE 7—, EGYHÓRA 2-40 P. EGYES SZÁM ÁRA HÉTRŐZMÁP 10 FILL. VASÁRNAP 20 FILL. ...

FELELŐS SZERKESZTŐ: FARKAS LAJOS.

SZERKESZTŐSÉG: NAPPAL: FERENC JÓZSEF UT 34. SZÁM TELEFONSZÁM: 18 ÉS 8-12. PÓKIADÓHIVATAL: FERENC JÓZSEF UT 49. TELEFONSZÁM 18. ÉS 8-12. PÓKIADÓHIVATAL ÉS KÖLCSÖNÖMNYTÁR: SZÉCHENYI UCCA 2. TELEFONSZÁM: 337

Még mindig alszanak az urak?

Hétfőn kivonult a városi közgyűlésről a két baloldali ellenzéki párt, mert nem voltak hajlandók a népség és a katonaság statisztika szerepét eljátszani annál a tragikomédiánál, amikor Debrecen város törvényhatóságának reakciós többségi pártja bizalmat szállít az új kormányának. Nem vagyunk olyan naivak, hogy azt higgyük, mintha az ország sorsa Debrecen város közgyűlési termében dölne el s éppen azon fordulna meg a demokrácia jövője, hogy Ruffy-Vargha urék serege képes-e, tud-e, hajlandó-e a Károlyi-kormányának bizalomnyilvánítási görög-tüzeket lobogtatni, vagy nem? Egyáltalán nem akarjuk a hétfői „affért” túlértékelni, de az is hiba volna, ha egy vállrándítással haladnánk el mellette. Igaz, hogy nincs döntő jelentősége annak, ami a közgyűlési teremben történt, de igaz az is, hogy a debreceni demokratikus polgárság és a debreceni szocialista munkásság soraiból kikerült városatyák nagyon okosan és indokolt önértékeléssel cselekedtek, amikor hátat fordítottak a reakció városházi táborának, hagyták, hogy a jó urak zártkörű házi ünnepséget rendezzenek a bizalomnyilvánítási játékokban. Egyebet nem is tehettek ez alkalommal az ellenzéki pártok, de ezt meg kellett tenniük, ez a dacos gesztus jelképe volt annak, hogy a jobboldal — s annak az ugynevezett „liberális” szárnya is — vagy nem tud, vagy nem akar, vagy nem mer szembenézni az eseményekkel és még mindig nem képes megérteni a változott idők harsogó szavát, amely pedig még a legvastagabb dobhártyákat is próbára kellene, hogy tegye.

Ugy látszik, hogy a derék jó urak még mindig alszanak odaát. Ez a hétfői affér tipikus megnyilvánulása annak a rövidlátó, meg nem értő szellemnek, amely sötét ködként fekszi meg a reakciósokok agyát. Vajon miért volt szükség arra, hogy a reakció oldalán egynémely urak valósággal provokálják az ellenzékot? Akinek golyó van a hasában, az ne énekeljen! — valahogy így formulázhatjuk meg erre az esetre a magyar nép egyik borsos ízű, de mélyen járó szólásmondását. S ez magyarra fordítva annyit jelent, hogy amikor olyan katasztrófális válság rázza ezt az országot, amelyhez fogható a mohácsi vész óta talán még soha sem volt Magyarországon, akkor miért tartják egynémely urak éppen azt a legfontosabbnak és a legsürgösebbnek, hogy a halleluja örömhangjait gajdolják a kétkelkes Károlyi kormány felé? Az ördögbe is, miért kell eléle egészen jelentéktelen és felesleges ügyecskékkel oldalba atrocitálni azt a

polgári és szocialista ellenzékot, amely imponáló mérséklettel, parlamentáris célkitűzéssel és őszinte jót akarással ül be a közgyűlési terembe, hogy munkájával és tehetségével szolgálja az ország és a város ügyét? Miért akarják mindenáron elvadásítani az ellenzékot az alkotó munkától, miért heccelik azokat, akiket Debrecen választó közönségének a fele küldött a törvényhatóságba? Mire valók ezek az apró kis sikanériák? Mire jó még ma is megvillogtatni feljűk a hatalom dolyfét? Miért lokik a közös gyűttmunkálkodás útjára a gyűlölet spanyol lovasait és miért ássák meg

czen az országuton a széthuzás farkasvermét?

Hát még mindig alszanak az urak? Nem látják, hogy milyen végzetesen megbukott az a szellem, amely 12 évig uralkodott ebben az országban? Nem látják a reakció haszonélvezői és fullajtárjai, hogy hová sodródott ez a szerencsétlen ország az ő 12 évig tartó korlátlan uralmuk után? Nem látják, hogy nemcsak könnyelműség, hanem egyenesen bűn továbbra is kihasználni azt a politikai ökölgögot, amelyet a hatalom árnyéka biztosít a számukra? Azt hiszik, hogy csatát nyertek hétfőn, amikor rákényszerítették az ellenzéki pártokat az ülésterem elhagyására, hogy aztán ex-

kluziv alapon maguk között megszavazták a bizalmat annak a kormányának, amely uralomra jutása óta nem csinál egyebet, mint az ország lakossága egy részének nagy karéjt nyesett le a jövedelméből, a másik részét pedig új és elviselhetetlen adósarcokkal nyomorgatja? Mikor ébrednek már fel? Meddig tart még vak és süket álmuk? Szörnyű lenne, ha nem eszmélnének fel hirtelen arra, hogy már recseg-ropeg a tető a fejünk felett és az ő vakságukkal, az ő sükecsé-gükkel csak arnyit érünk el, hogy előbb-utóbb a fejünkre szakad a menyezet valamennyiünknek: jobboldalinak és baloldalinak, az egész Magyarországnak egyaránt.

Rövidesen megalakul a választójogi blokk, amelyben a parlament jobb és baloldali ellenzéki pártjai tömörülnek a titkos választójog és a közszabadságok kivívására

Rassay Károly a 33-as bizottság szerdai ülésén be fogja bizonyítani, hogy a kormány által dédelgetett Futura milyen tehetségtelenül használta fel a gabonakiviteli monopóliumát és ezáltal milyen súlyos károkat okozott a gazdátársadalomnak — Az egységspártban különböző frakciók viaskodnak a hegemoniáért, és Bethlen gróf állítólag a régi pártvezetőséggel szemben foglal majd állást

Budapest, október hó 6. A 33-as bizottság szerdán fogja tárgyalni a földmívelésügyi tárca expozéját. A holnapi ülésnek érdekessége lesz Rassay Károly felszólalása. A bizottság ellenzéki tagjai: Rassay Károly, gróf Sigray Antal, gróf Eszterházy Mór, ögróf Pallavicini György, Nagy Emil és Kállay Tibor kedd este értekezletet tartottak, amelyen részletesen megtárgyalták azt a javaslatukat, amely a mezőgazdasági export lehetőségeinek teljes kihasználására vonatkozik és amely egyuttal

éles támadás lesz a kormány eddigi exportpolitikája ellen. Követelni fogják, hogy a Futura, amely a gabona-exportnak jelenleg egyetlen monopolisztikus szerve, azonnal tegyen közé elszámolást eddigi üzletmenetéről,

mert nemcsak a gabonatözsden, de a politikai körökben is élesen kifogásolják a Futura monopolisztikus eljárását és azt mondják, hogy

az export szempontjából a Futura nagyon káros hatást gyakorol a mezőgazdaságra. Határozottan állítják, hogy a Futura közbelépésének tulajdonítható, hogy kellő időben nem exportálhattunk megfelelő mennyiségű búzát, holott volt elegendő alkalmas külföldi piac és miután az alkalmas időt elmulasztotta a kivitelle, az itthon maradt buza nagy részét denaturálni kell, ami rendkívül nagy károsodást jelent a gazdátársadalomra.

A politikai helyzetet egyébként meglehetősen kiélestitte az a tény, hogy a kormánypártban Festetics Sándor gróf és Farkas Géza vezetésével megalakult az ugynevezett „érdektelenek csoportja”, amely igen sok tagot számlál és ez a csoport

uj vezetőséget akar az egységspárt élére, új szellemet akar a párt vezetőségébe. Ugy tudják, hogy Bethlen gróf-

nak az egységspártban csütörtökön való megjelenése ezzel az akcióval is összefüggésben van és beavattak szerint éppen az fog óriási meglepetést kelteni, hogy Bethlen gróf a pártértekezleten nem a Rubinek — Schandl — Örfy csoporttal tart, akik eddig öt tüzönvizen át támogatották és az övék volt a pártban a hegemonia, hanem éppen

a Festetic-csoport mellé fog állani.

Az ellenzék nagy erőfeszítéseket fejt ki, hogy megszerezze a szükséges számú aláírást azért, hogy a parlament már október 20. előtt összehívassék.

A polgári ellenzék épügy, mint a szocialisták elkeseredve látják, hogy a kormány teljesen mellőzni akarja a parlamentet és mindent a 33-as bizottsággal akar elintéztetni.

A szociáldemokrata párt egyébként igen éles akcióra készül. A párt vezetősége és parlamenti frak-

Mai számunkban Vigszinház mozgó szelvények

ciója kedden este együttes ülést tartott. A pártvezetőség megállapította, hogy a parlament összehívására a mai súlyos viszonyok között minden lehetőséget el kell követni. Épen ezért a párt vezetősége a kormányra hárítja azért a felelősséget, ha megakadályozza azt, hogy a parlament teljesítse kötelességét.

A pártvezetőség kimondotta, hogy újból tiltakozik a statáriális rendelet ellen, valamint a gyülekezési tilalom ellen és követeli mindkét rendelet azonnali visszavonását. Megállapítja a pártvezetőség, hogy

a biatorbágyi merényletet a kormány ürügyül használta fel arra, hogy kiadhassa a statáriális rendeletet és a gyülekezési tilalmat, holott ezekre semmi szükség nem volt és nem szolgálnak más célt, mint hogy a kormány elfojthassa a még megmaradt szabadságjogokat is és lehetlenné tegyen minden politikai tevékenységet.

Érdekes, hogy a szociáldemokrata párt vezetősége keddi ülésén megbízást adott dr. Györki Imrénének és Buchinger Manónak arra, hogy haladéktalanul keressenek érintkezést a polgári ellenzéki pártokkal egy választójogi blokk megalakításának keresztülvitelére.

Györkiék már szerdán érintkezést is keresnek a polgári ellenzéki pártokkal e célból, mert a szocialistáknak az a meggyőződésük, hogy a reakció által elmulasztott reformok megvalósításának eltolása katasztrófális következményekkel járhat és az ország mai helyzetében

a pénzügyi és gazdasági szanalás sikerének előfeltétele az ország demokratikus átalakítása.

A szocialista pártvezetőség megállapította azt is, hogy a Károlyi-kormányban nincs átfogó gazdasági programja a gazdasági válság enyhítésére, eddig ezirányban semmit sem tett, sőt

a terhek állandó növelésével a pénzügyi és gazdasági helyzetet és a munkanélküliség nyomorát napról-napra súlyosbította.

A szocialisták hangsúlyozzák, hogy a munkanélküliség sürgős megsegítése ma már elkerülhetetlen állami érdek.

A szociáldemokrata pártnak a választójogi blokk megalakítására vonatkozó határozatával kapcsolatban a Debreceni Független Ujság budapesti munkatársa beszélgetést folytatott dr. Bródi Ernő képviselőkkel, a nemzeti szabadelvű párt egyik tagjával.

Bármennyire a gazdasági kérdések dominálnak ma — mondta Bródi Ernő —, mégis kétségtelen, hogy a politikai kérdéseket nem lehet figyelmen kívül hagyni. Azt látjuk a körülöttünk levő országokban, amelyek éppen úgy nyögnek a gazdasági válság terhei alatt, mint mi, hogy ennek ellenére is komoly lépéseket tesznek a demokratikus politikai átalakulás felé. Ezt láthatjuk nemcsak Angliában, ahol nemcsak a sok évszázados tradíciókkal rendelkező konzervatív párt keresett szoros együttműködési lehetőséget a szocialista miniszterelnökkel, de ugyanez a tendencia nyilatkozik meg Franciaországban és Németországban is. A konzervatív pártok csak éppen Magyarországon zárkóznak el a fejlődő korszellemnek megértése elől. Nekem az a felfogásom, hogy a gazdasági kérdésekkel párhuzamosan feltétlenül meg kell oldanunk a politikai kérdéseket is és a pártom vezető tagjaival történt megbeszélések alapján a magunk részéről részt veszünk minden olyan mozgalomban, amely a titkos választójogi megteremtésére irányul. A szociáldemokrata párt részéről ed-

díg felszólítást nem kaptunk, de már előre kijelenthetem, hogy a nemzeti szabadelvű párt, amelynek Rassay Károly a vezére,

feltétlenül részt óhajt venni a legteljesebb odaadással minden olyan akcióban, amely a szabadságjogok és a titkos választójog kiszélesítésére irányul. Politikai körökben nagy érdeklődéssel várják a szociáldemokraták

kezdeményezését és biztosra veszik, hogy a nemzeti szabadelvű pártnak a csatlakozásával

megvalósul az ugynevezett választójogi blokk,

amely tulajdonképpen már régi terv és azt jelenti, hogy a parlament ellenzéki pártjai a szélső jobboldaltól a szélső baloldalig egyesülnek a szabadságjogok és a titkos választójog kivívására.

Hoover újabb kétéves moratóriumot jelent be a héten

London, október 6. A Daily Telegraph new-yorki tudósítójának jelentése szerint Washingtonban politikai körökben úgy tudják, hogy

Hoover még ezen a héten bejelenti a háborús tartozások moratóriumának két esztendővel való meghosszabbítását,

illetve, hogy a ma estére összehívott tanácskozáson jelezni fogja ezt a szándékát. Beavatott helyen közlik,

hogy a moratórium meghosszabbításának időtartamáról beható tanácskozások folytak. Hooverhez közel álló helyről azzal érveltek az elnök előtt, hogy az egyéves meghosszabbítás kevés, a három éves meghosszabbítás pedig, minthogy belenyulna a következő elnökségi periódusba, sok volna. Így határozta el magát Hoover az újabb kétéves moratóriumra.

Hajdu, Szabolcs, Bihar nagy szaporulata javítja meg az országos népszaporulás gyöngülő átlagát

Bevezetik az új születési rendtartást a három vármegyében.

Debrecenben tegnap értekezletet tartottak az új születési rendtartás bevezetésének ügyében Hajdu-, Bihar- és Szabolcs vármegyék járási vezetői és tisztviselői. Tauffer Vilmos egyetemi professzor, születési kormánybiztos vezette az értekezletet s feltárta hallgatósága előtt, hogy miért van szükség az új születési rendtartásra.

A születésben új rendtartás bevezetését az a csökkenő tendencia tette szükségessé, amely a népszaporulat tekintetében az egész országban mutatkozik. Az országos átlag a születésekben 23 és fél ezrelék, már pedig a tapasztalat azt mu-

tatja, hogy az a nép, amelynél a születések évi arányszáma 19 ezreléknél kisebb, kipusztulóban van. Ha ezt a három vármegyét kivesszük az országból, akkor Magyarországon mindenütt kisebb a születési arányszám 19 ezreléknél, csak ennek a három megyének nagy, 43 ezrelékes népszaporulat javítja meg az országos átlagot 23 és fél ezrelékre. Ezt az állapotot tehát az egész nemzet érdekében fenn kell tartani, amire elsőrendű eszköz az új születési rendtartás, a magzatelhajtás fokozott ildőzésével.

Az értekezlet elhatározta, hogy az új születési rendtartást bevezeti.

Az angol minisztertanács elhatározta a parlament feloszlatását

A kormánypártok nem állítanak egymás ellen jelöltet. — Kettészakadt a liberális párt.

London, október 6. Hosszu tanácskozás után, amely csak a késő éjjeli órákban ért véget, a kabinet végleg elhatározta, hogy október végén feloszlatja a parlamentet és kéri az új választást. A közös választási manifesztum kibocsá-

tásától egyelőre elállottak, mert lehetlennék bizonyult a liberálisok és konzervatívok véleménykülönbségét áthidalni. Megelégedtek annyival, hogy a miniszterelnököt megbízták, hogy a választókhoz a nemzeti kormány nevében felhi-



A levonték vasárnap rendezték meg első műsoros estjüket e szezonban. Képünk a szereplőket mutatja be.

A Debreceni Független Ujságot példányonként vásárló 25 szelvény és 1 pengő

227 számú szelvény

vást intézzen.

Ez a felhívás az adott helyzetben kénytelen lesz a vitás kérdéseken átsiklani és megelégedni általános kifejezésekkel. Legfőbb eredménye a hétfő éjjeli megállapodásoknak, hogy a kormányban egyesült pártok nem fogják egymás ellen leöltöket dültetni.

A minisztertanács után a kormány liberális tagjai a párt vezetőségének néhány kimagasló tagjával külön tanácskozásra ültek össze, amely a hajnali órákban ért csak véget. Erről a tanácskozásról nem adtak ki semmiféle jelentést, csak annyi szivárgott ki a nyilvánosságba, hogy MacDonaltnak minden igyekezete dacára sem sikerült Lloyd Georgeot a saját álláspontjára téríteni és hozzájárulását a védővamos törvényhez megnyerni. Időközben azonban Sir John Simon beváltotta fenyegetését és megalakította a független liberálisok, az úgynevezett liberális-nacionalisták pártját.

Az új pártnak huszonkét tagja van. — Van már helyisége is s megfelelő technikai és politikai vezérkara, de a kabinet liberális tagjait nem szólították fel a csatlakozásra. A tagok között szerepel Sir John Simonon, a frakció elnökén kívül Ernest Braun, England ezredes, Sir William Edge, Sir Robert Hutchinson és mások. A pártnak egyelőre nincsen külön programja s megelégszik annyival, hogy a miniszterelnöknek szabad kezét kíván adni az ország megmentésére.

Bethlen gróf kedden a miniszterelnökkel tárgyalt

Budapest, október 6. Ma délelőtt Károlyi Gyula gróf miniszterelnököt felkeresték Walko külügyminiszter, Popovics Sándor, Vargha Imre és Jakab Oszkár pénzügyi államtitkárok. A miniszterelnök-nél órák hosszat tartó tanácskozás volt az ország pénzügyi helyzetéről, elsősorban a devizakérdésről.

Bethlen István gróf szintén a miniszterelnökségen járt ma délelőtt, Károlyi Gyula miniszterelnök-nél volt, majd Darányi Kálmán államtitkárral tárgyalt.

Megnyitó kulturdelután az Iparoskörben

Vasárnap délután 4 órakor tartotta meg a debreceni Iparoskör és az Iparos ifjuság Önképzőköre szeszonyító kulturdelutánját a kör dísztermében.

Az Iparos dalárda „Hiszekegy” ének-száma után Bessenyei Gyula, a Kör elnöke értékes megnyitó beszédet mondott, ecsetelte a kulturdelután nagy jelentőségét és művészi nivóját.

Fazekas István hazafias szavazata nagy tetszést keltett. B. Szabó Gabriella zeneiskolai növendéknek iskolázott hangjával, műdalok éneklésével kivételes sikerben volt része. Szilágyi Antal sláger kupléival tette hangulatosabb a kulturdelután műsorát. Többször ismételnie kellett. Csajkovszky Nelli zeneiskolai növendék hegedűszámaival művészi tehetségéről tett tanubizonyosságot. Liptay Miklós egyik szép novelláját olvasta fel, amelyet a közönség lelkes tapsal honorált. A kulturdelután műsorát az Iparos dalárda ének-száma fejezte be.

A zene- és ének-számokat zongorán Forray István zeneiskolai tanár nagy precizitással kísérte. (I. m.)

A LEGJOBB HIRDETÉSI ORGÁNUM A DEBRECENI FUGGETLEN UJSÁG.

ggetlen Ujságot
nt vásárló
vény és
ngő
227
számu
szólvány
NYVTARAT

az adott helyzetben
vítás kérdéseken átsik-
dni általános kifejező-
edménye a hétfő éjjeli
a kormányban
m fognak egymás el-
ni.
s után a kormány li-
árt vezetőségének né-
gájával külön tanács-
e, amely a hajnali
éget. Erről a tanács-
k ki semmiféle jelen-
vívárgott ki a nyilván-
MacDonaldnak minden
sem sikerült Lloyd
áspontjára téríteni és
dóvamos törvényhez
n azonban Sir John
nyezetését és meg-
liberálisok, az egy-
cionalisták pártját.
zonkét tagja van. —
s megfelelő tech-
zérkara, de a kabi-
nem szolgáltatták fel a
ok között szerepel
frakció elnökén Sir
ngland ezredes, Sir
bert Hutchinson és
yelőre nincsen kül-
elégzik annyival,
knek szabad kezét
megmentésére.

kedden
kel tárgyal
Ma délelőtt Ká-
szterelnökök felke-
miniszter, Popovics
és Jakab Oszkár
A miniszterelnök-
tanácskozás volt
zetéről, elsősor-

rdélután
rben
örökör tartotta
ör és az Iparos
ezonnyitó kul-
termében.
szekegy" ének-
rula, a Kör el-
beszédet mon-
lután nagy je-
óját.
fiás szavala-
zabó Gabriella
k iskolázott
ésével kivéte-
Szilágyi Antal
ngulatossá a
bbbször ismé-
Nelli zene-
zámával mű-
ubizonyoságot.
novelláját ol-
önség lelkes
élet után műso-
ekszáma fe-

at zongorán
tanár nagy
TESI OR-
NI FUG-

Tízezer pengő jövedelemig nem fogják ellenőrizni az adózó életmódját

Megirtuk, hogy a jövedelemadó kivételénél figyelembe veszik az adózó életmódját.

A hivatalos lap mai száma helyesbíti a rendelet szövegét, amelyből „leírói tévedésből” kimaradt a utolsó, még pedig igen fontos mondat. Ez a mondat a következőképpen hangzik:

„Ez a rendelkezés azonban csak oly adózókkal szemben alkalmazandó, akiknek adóalapja a 10,000 pengőt túlhaladja.”

Tehát nem fogják azoknak életmódját ellenőrizni, akiknek évi jövedelme a 10,000 pengőnél kevesebb.

Csak engedéllyel lehet belépni a katonai épületekbe

Budapest, okt. 6. A honvédelmi miniszter rendeletet adott ki, amelynek értelmében a honvéd igazgatás alá tartozó, vagy a honvédség által megszállott épületbe a honvédség és egyéb katonailag szervezett testületek kötelekbe nem tartozó egyéneknek, tehát civileknek csak az épület parancsnokának, illetően az ott elhelyezett honvéd hatóság vezetőjének engedélyével szabad belépni és csak az engedély keretein belül szabad ott tartózkodni. Aki ilyen épületbe engedély nélkül lép, vagy a kapott engedély kereteit túllépi, ha cselekménye súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, kihágás miatt tizenöt napig terjedhető elzárással büntetik.

A Zenekedvelők Körének programja

A Zenekedvelők Köre bérleti hangversenyei ezidén is a legmagasabb művelvezet igérik a nagyközönségnek. Guglielmi Anna Mária, a világhírű koloraturékes-nő, akit tavalyi debreceni koncertje után közkívánatra szerződöttet le ismét a Kör vezetősége, ezidén a budapesti Filharmóniával is koncertezik, Dohnányi vezényletével. Ugyancsak vendége a budapesti Filharmóniának Georg Kulenkampff, német hegedűművész, akit az új Hubermann néven fedezett fel a világsajtó. Mindkét művészt Debrecenben is hallani fogja a nagyközönség, mert a Zenekedvelők Kör vezetősége áldozatot nem kímélve, lekötötte ezt a két világnagyságot. Leuer Hubert, akit a wieni Opera világhírű együtteséből ismer a zene-értő közönség és Dohnányi Ernő, aki magyar művész létére a világ legelső zongoraművészeinek sorába tartozik s neve márkát jeleni Salzburgtól San-Franciskóig, továbbá Batti-Pagini Nina, a legújabbban felfedezett fiatal, ragyogó szépségű olasz énekművésznő a Zenekedvelők Köre programjának attrakciói. Mind-ezeket a kitűnő hangversenyeket bérletben olyan árban szerezheti meg magának a debreceni publikum, amely árértéggel ugyanezen művészek budapesti hangversenyein egyetlen jegyet lehet kapni. A bérleti előjegyzések a Kör titkári irodájában, Zeneiskola, I. emelet, folynak. Jelenkezni a délelőtti órákban lehet. Indokolt esetekben négy egyenlő részletben is elfogadják a bérleti jegyek ellenértékét.

„Kántor Mária” kozmetika
Modern szépségápolás, szépséghibák eltávolítása végleg villany- és fénykezelésekkel — Esti kikészítések — Tanítványok képzése
PIAC UCCA 43, Svetits bérpalota.

Szabadságharc a közüzemek ellen XIII.

1.080.000 pengő hosszulejratu kölcsönt kapott eddig forgatóke céljaira a városi nyomda s most mégis újabb 200.000 pengőt akarnak beletönni az adófizetők pénzéből

A felesleges és kártékony városi közüzemek ellen indított cikksorozatunk legutóbbi részében alapos kritika tárgyává tettük annak a repülőbizottságnak a jelentését, amely a városi nyomda ügyével foglalkozott. A jelentést a takarékosági bizottság többsége már el is fogadta. Bevalljuk, épséggel nem reméltük, hogy akár a repülőbizottságnak, akár a takarékosági bizottságnak a többsége megvédelmezze a városi nyomdával szemben Debrecen legális könyvnyomdászainak, könyvkereskedőinek és könyvkötészeinek a seregét, hiszen

és miután nem lehet tudni, hogy a több mint 100.000 pengőt kitevő szükségletnél tíz-husz vagy ötvenezer pengő megtakarítás volna-e elérhető, márcsak ennél az egy tételnél is, ha feltesszük, hogy csak 30.000 pengő megtakarítás volna eszközölhető, akkor is

és miután nem lehet tudni, hogy a több mint 100.000 pengőt kitevő szükségletnél tíz-husz vagy ötvenezer pengő megtakarítás volna-e elérhető, márcsak ennél az egy tételnél is, ha feltesszük, hogy csak 30.000 pengő megtakarítás volna eszközölhető, akkor is

a nyomda által a múlt évben a városi házipénztárába beszolgáltatott 20.500 pengő nyereség tulajdonképpen tízezer pengő veszteséggé változna át.

Nem tartjuk kifogásolhatónak Hegyemegyi Kiss Pálnak azt az elgondolását, hogy az egyházkerület vegye át egészen a városi nyomdát, mert hisz ez esetben a nyomda nem lenne egy monopolisztikus vállalat a város adófizető polgárainak a rovására. Viszont azt semmiképpen nem tarthatjuk megengedhetőnek, hogy a Hegyemegyi Kiss Pál által felvetett terv szerint történjék meg az átadás, mert hiszen az nem jelentene egyebet, mint hogy

a város ajándékozta oda a nyomda felerészét és ezenkívül még körülbelül 880.000 pengőt,

amellyel a városi nyomda a városnak tartozik — adjon ajándékba az egyházkerületnek. E terv ellen a leghatározottabban tiltakozunk.

Mert tökéletesen elég volt, hogy a város már egyszer, a társulás alkalmával, az általunk ismételve kimutatott horribilis nagy összeget odaajándékozta az egyházkerületnek.

Amennyire kívánatosnak tartjuk, hogy a város az egyházkerülettel szemben a Kollégium segélyét továbbra is lehetőleg teljes összegében — de mindenestre a teljesítő képesség legszűkebb határáig elmenve — fenntartsa, mert ez elsőrangú kulturális kötelesség, annyira

ellenzünk minden fillett, amit a város az egyházkerületnek üzleti célokra akarna rendelkezésre bocsátani.

Ha az egyházkerület a birtokába akar jutni az egész nyomdának, akkor a legtermészetesebb az lenne, hogy

a városi nyomda fizesse vissza a város 880.000 pengős követelését és fizesse meg a nyomda valódi értékének megfelelően a nyomda fele értékét.

Hogy milyen nagy bűn volt, hogy a város a Speyer-kölcsonból ezt a hihetetlen nagy összeget odakölcsönözte a nyomdának, még pedig egy olyan nyomdának, amelynek felerésze nem is a város tulajdona, mindazonok az általunk az előző cikkekben elmondottakon kívül helyesen mutattak rá a takarékosági bizottság egyes tagjai, hogy

a város effektív dollárban lesz kénytelen visszafizetni s hogy ez milyen károsást fog jelenteni a városra, azt ma még senki megjósolni sem tudja.

Nagyon meglepő, hogy amikor már napok óta tárgyalja a repülőbizottság és a takarékosági bizottság a városi

Rásó Sándor súlyosan téved, mert talán egyetlen olyan tankönyve sincs raktáron a városi nyomdának, amelyből csak egy évi szükségletét állítaná elő

s annál kevésbé áll ez a zsolttárokra, amelynek

mindegyikéből sok éves szükségletet nyomnak ki egyszerre,

különösen a kvart és egy nyolcad alaku zsolttárokból. Azt hisszük, nem tévedünk, ha azt állítjuk, hogy annak idején

az egyszerre előállított mennyiség a husz évre szóló szükségletet is fedezi,

márpedig véleményünk szerint nem is kérdéses, hogy

a bekerülési áron való értékelés ezeknél egyáltalán nem mondható reálisnak.

Ugyanez a megállapításunk áll a nyomda által előállított és forgalomba hozott füzetekre is.

A takarékosági bizottság tárgyalásai során nagyon meglepett bennünket Hegyemegyi Kiss Pálnak az a megállapítása, hogy a nyomdából nem származik kár a városra. Meglepő ez az állítás — különösen a mi cikkeink megjelenése után —, amelyekben többek között rámutattunk arra, hogy

mennyivel olcsóbban készítenék el az idegen nyomdák Debrecen városi nyomtatványait, mint a városi nyomda

A „Takarékosság”
kötelékébe beléptem,
könyvecskére árut kiszolgáló
a Takarékosági feltételek mellett.
A „Salamander” cipő üzletemet leépitem,
Takarékossági vásárlásokat főüzletemben (Piac-ucca 39. sz.) szolgálom ki.
Nemes Gábor utóda
Schwartz Lajos,
Piac-ucca 39.

nyomda nyomtatványkészítésére vonatkozó jogait és kötelességeit, akkor a takarékosági bizottság amaz ülésén, amelyen a repülőbizottságnak a nyomdára vonatkozó jelentését részletesen megvitatják,
az arra vonatkozó szerződést nem tudják bemutatni a bizottságnak. Annyival inkább kellemetlen és érthetetlen ez, mert az egyik bizottsági tag szerint

a nyomtatványok nyomtatása a szerződés másolata szerint a városra nézve csak jog és nem kötelesség.

Ha tehát a szerződésmásolat szerint ez így van, akkor valószínűleg az eredeti szerződésben is így kell lennie és ez esetben csaknem

képtelenség, hogy a takarékosági bizottság végleges álláspontot foglalt ebben a kérdésben anélkül, hogy az eredeti szerződést a bizottságnak bemutatnák volna.

Azzal az ellenvetéssel szemben, hogy a nyomda fejlesztése a konventtel kötött szerződés következménye volt, nagyon helyesen mutatott rá a takarékosági bizottság egyik tagja, hogy egyrészt

még akkor se lett volna szabad a városnak a dollárkölcsonat vállalni, másrészt ez a kölcsön a társas-szerződés megkötése után hét évvel adatott a nyomdának, tehát semmi köze nem volt ehhez a konventtel kötött szerződésnek.

De szerintünk egyáltalán nem kellett volna a konventtel szerződést kötni, mert a városnak egészen más hivatása van, mint azért kötni szerződéseket, hogy

a legális könyvnyomdászok, könyvkötők és könyvkereskedők elől elhalasszák az üzleteket.

Azt például mindenki tudja Debrecenben, hogy

a 75 éves multra visszatekintő Dávidházy-cég a városi nyomda áldozata lett.

Tökéletesen igazat adunk a takarékosági bizottság egyik tagja ama nézetének, hogyha már a városi nyomdát továbbra is fenntartják, akkor

semmi szükség nincs arra, hogy a város ma, amikor a leg súlyosabb anyagi helyzetben van, újabb két-száz ezer pengős forgatóköt adjon kölcsönként a nyomdájának.

Teljesen feleslegesnek tartjuk, hogy ebben a tekintetben az egyházkerülettel tárgyalások folytattassanak, mert hiszen az egyházkerület befizetett kétszáz ezer pengőjével szemben a nyomda a városnak 880.000 pengővel tartozik. Tessék tehát ebből ezt a kétszáz ezer pengőt erre a számlára átírni és akkor az ügy minden egyházkerülettel való tárgyalás nélkül rendben lesz. Egyenesen megdöbbentő a főszámvévo urnak az a megjegyzése, hogy

a nyomdának ilyen összegre forgatóke szempontjából feltétlenül szüksége van.

Mutassanak nekünk Magyarországon akár csak egyetlen olyan nyomdát, amelynek 880.000 + 200.000, tehát 1.080.000 pengő lejáratához nem kötött, tehát még hosszulejratu kölcsön áll, mint forgatóke rendelkezésre. Cikksorozatunk legközelebbi részében a városi nyomda jellegzetes üzleti módszerét mutatjuk majd be a közönségnek.

Megszüntették az eljárást egy uzsorával vádolt gazdálkodó ellen

Friedmann Sándor nagyrábéi gazdálkodó 1923-ban és 24-ben több kiscgazdának adott buzakölcson 25 százalékos kamatra. Az adósok nem tudtak fizetni és feljelentették uzsoráért Friedmann Sándort. Kedden délelőtt tartották meg az ügyben a tárgyalást a debreceni törvényszéken, de a tárgyalást nem is tartották meg, mert a sértettek nem kívánták a megbüntetését és kijelentették, hogy anyagilag nem voltak olyan kényszerű helyzetben, hogy kényszerültek volna a Friedmann által felajánlott hitelt igénybe venni. A további eljárás Friedmann Sándor ellen így megszűnt.

Szép eredménnyel zárult a Patronázs Egyesület vasárnapi gyermeknapi gyűjtése

Vasárnap, október 4-én tartotta a Patronázs Egyesület évenként rendezni szokott gyermeknapi gyűjtését a debreceni elhagyott szegény, árva gyermekek és inséges családok felszámolására. A gyűjtésnek az időjárás is nagyon kedvezett, mert a már hetek óta tartó esőzés után végre gyönyörű verőfényes nap volt, amely körülmény az emberek nagy tömegét vonzotta ki az uccára. A gyűjtőnap várakozáson felül sikerült. Az eddig megszámlált összeg is már jóval meghaladja az ezer pengőt. Nagy szegénységünkre jellemző, hogy az 1 és 2 filléreseknél oly hatalmas összege gyűlt össze, amelynek megszámlálása több napig veszi igénybe a pénztári bizottság tagjait. Így a gyűjtés végleges és urna-gyűjtőhelyenként való elszámolását csak pár nap múlva lesz módunkban közölni. Annyi már most megállapítható, hogy a gyűjtés a mai nehéz viszonyok dacára is igen szép eredménnyel végződött és hogy a gyűjtésben résztvevő urnők igen nagy buzgalmat fejtettek ki az adományok összegyűjtésében, amelyért csak köszönet és hála illetheti őket.

Klubdelutánokat rendez a Volt Iskolatársak Szövetsége

A Dóczy-intézetben végzett tanulók által alakult „Volt Iskolatársak Szövetsége” Koncz Aurélné igazgató úrnő elnökletével ez évi működését ismét megkezdi. A Szövetség júniusi közgyűlésén az újonnan alakult vizsgáló bizottság szép munkaprogramot dolgozott ki. Ennek a munkaprogramnak keresztülvitele a lelkes tagok szorgalmas munkája által érhető el.

A vizsgáló és rendező bizottság legelőször is a klubdelutánok sorozatát kezdi meg. A hónap minden második keddi délutánján 5 órától 7 óráig lesznek a klubdelutánok a régi Dóczy-intézet rajztermében. Az első klubdelután október 2-ik keddjén, 13-án, délután 5-7-ig lesz. Minden ilyen klubdelutánon háziasszonyok és házilisasszonyok fogadják az érkezőket, akik az ismeretleneket egymásnak bemutatják. Az október második keddjének délutánján a háziasszonyi tisztelet vállalták: Tóth Árpádné, dr. Vekerdy Béliné, özv. Kardoss Gézánné, dr. Sallay Lajosné, vitéz Vályi Nagy Frigyesné, vitéz Tóth Gyuláné, vitéz Vári Sándorné. Házi kisasszonyok: Berényi Margit, Láboss Edit.

Mindenkor lesz egy kis rövid műsor. Az októberi klubdelutánt megnyitja: Koncz Aurélné. Előad: dr. Soós Béla vallásnár, lelkész, Berényi Margit énekel, Láboss Edit szavalattal fogja szórakoztatni a megjelenteket. Beléptidő nincs, egy persely lesz kitéve, amelybe mindenki tetszés szerint adakozhat a Szövetség céljaira. Kérjük a volt Dóczy-növendékeket, mamákat, nagymamákat, leányokat, hogy szeretettel keressék fel ezeket a klubdelutánokat. Senkinek külön meghívó nem fog menni, de a hónap minden második keddjén a rendezőség mindenkit szívesen elvár, aki a Dóczy-intézet iránt ragaszkodással és hálával viseltetik.

Dr. S. L.-né.

Megnyitott okt. 6-án „Jászai” hölgyfodrász szalon. Széchenyi 55. Ondolálás, manikűr, hajmosás. Nagyon előnyös bérletrendszer.

Szőrmebundák kijavítását átalakítását olcsón vállalom a nyár folyamán. Ész bundák, prém-bőrök nagyválasztékban KÓVARY szűcs mester, József ktr. herceg ucca 3. szám.

A balmazújvárosi református egyház megszűnteti elemi iskoláit

Beláthatatlan zavarokat fog előidézni az iskoláztatásban a községek iskolai segélyadásának megszüntetése.

A községi háztartások szanálása csaknem mindenütt felvet egy problémát, az egyházak segélyezésének ügyét. A községek háztartásuk egyensúlya érdekében igen sok helyen jutottak arra a gondolatra, — mint például Debrecen városa is, — hogy megszűntetik az iskolai segélyeket, amelyeket eddig elemi iskoláztatás céljaira az egyházak kaptak.

De már Debrecenben is felmerült az a kérdés: mi lesz, hogyha az iskolafenntartó egyházak

a segély elmaradása miatt nem tudják fenntartani iskoláikat s visszabocsájtják az iskoláztatás kötelezettségét a községeknek?

Ez a kérdés gyakorlati megoldásra talál majd most Balmazújvárosban, ahol

a magyar református egyház bejelentette a vármegyének, hogy iskolai segélyeinek megvonása folytán iskoláit tovább fenntartani nem tudja.

Kétségtelen, hogy az iskolák fenntartása még nagyobb terhet ró a községekre, mint az eddigi segély, amellyel át kell szervezni az iskoláztatás rendszerét, ami nem megy olyan zavarok nélkül, hogy azok árát az iskolásoknak ne kelljen tanulmányi elmaradásban megfizetni.

A bejelentés dolgában a vármegye dönt majd.

Főlemelő hazafias ünnepség keretében folyt le a kegyeletes staféta és a hősök emlékének megkoszorúzása

Október 6 az aradi vértanúk napja, de ugyanezen napon áldoznak a magyarok a világháborúban elesett névtelen hősök emlékének is. A MASz a hősök emlékére minden évben október hatodikán kegyeletes stafétákat rendez és ezt csinálta kedden az atlétikai szövetség keleti kerülete is Debrecenben.

Délután négy órakor 14 csapat startolt a Petőfi térről. A város főuccáján, a Péterfia uccán és a Simonyi uton voltak a váltóhelyek mindenütt embergyűrű övezte az utat, ahol a futók elhaladtak. Tíz váltóhely volt.

Egyidejűleg a nagyerdői 39-es emlékoszlopnál gyülekeztek a hatonai és pol-



A keddi kegyeletes staféta győztese, Köszner (DEAC) befut a célhoz, a 39-esek emlékoszlopához a koszorúval.

VIGSZINHÁZBAN

Előadások kezdete: 5, 7, 9 órakor.

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG VIGSZINHÁZ FÉLÁRU-JEGY váltására jogosít.

Egy személy részére a Vigszínház-mozgó október 7-én bármely előadásra.

JEGYÉT

ELŐRE VÁLTSA MEG

Október 7-én

Dorothy Jordan főszereplésével CSÓKOS TAVASZ vígjáték 10 felvonásban.

Féláron nézhetik meg olvasóink a jegyszelvény beváltása ellenében.

Előadások kezdete: 5, 7, 9 órakor.

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG VIGSZINHÁZ FÉLÁRU-JEGY váltására jogosít.

Egy személy részére a Vigszínház-mozgó október 7-én bármely előadásra.

JEGYÉT

ELŐRE VÁLTSA MEG



A 39-esek nagyerdői emlékoszlopa, amely a kegyeletes staféta célja volt a 39-esek koszorú dobott le a hősök emlékének ünnepe alkalmából. A magasban látszik a köröző repülőgép.

gári testületek képviselői. A helyőrségi tisztikar csaknem teljes számban ünneplésbe öltözve kivonult. Vitéz Syposs Árpád altábornagy, dandárparancsnok, vitéz Szarazajlay Bartha László vezérőrnagy, vitéz Felszeghy vezérőrnagy és a 39-es bajtársi szövetség képviselőiben vitéz Vályi Nagy Frigyes vezérőrnagy, vitéz Lépass Győző ezredes és Penyigy ezredessel az élén szintén nagyszámban képviseltette magát. Debrecen városát dr. Vársány István polgármester képviselte, míg Hajdúvármegye részéről dr. Hadházy Zsigmond főispán és Rásó István alispán jelent meg. A rendőrség Sággy Lajos rendőrfőtanácsossal az élén szintén nagyszámban volt képviselve és hatalmas tömeg várta a staféták érkezését.

Az utvonatok szélein elhelyezkedett tömeg zsugorosa jelezte a futók közeledését. Az időmérő autó jött elől. Pár perccel múlva messziről lehetett látni a staféták utolsó embereinek indulását. A 13-as számú futó vezette a mezőnyt és elsőnek a DEAC futója, Köszner ért célba. Ideje 7 p. 43.4 mp. Nyomban utána következett a DTE Szász novii sprintere 7 p. 54 mp. idővel. A következő befutók 3. ref. főgimnázium B) csapata; 4. Református Tanfőiskola; 5. Reáliskola; 6. Zsidó-gimnázium; 7. Római katolikus főgimnázium B) csapata; 8. Levente; 9. Államrendőrség; 10. Református főgimnázium A) csapata; 11. Pa- és Fémipari Szakiskola; 12. Római katolikus főgimnázium A) csapata; 13. KIE; 14. Levente.

Valamennyi futó koszorút helyezett a 39-es hősök emlékoszlopára. — Ezután megkezdődött az emlékünneplés. A katonazenekar játszotta el bevezetőül a Híszkegyet, vitéz Bessenyei Lajos, a református főgimnázium igazgatója mondott nagyhatású és hazafias gondolatoktól szikrázó beszédet. Kiemelte a sport jelentőségét és hogy edzett sportemberekre és futókra nagy szükség lesz, hogy a magyar nép szabad legyen. Beszéde végén hatalmas koszorút helyezett el a MASz keleti kerülete nevében. A 39-es bajtársi szövetség nevében vitéz Vályi Nagy Frigyes vezérőrnagy helyezett koszorút az emlékműre. Közben már ott keringett az emlékoszlop körül Mocsáry István sportrepülőgéppel és spirál repüléssel ereszkedett mintegy 60 méter magasságban a tömeg fölé, majd az em-

Előrendű darabos hazai SZENEK beszerezhetők olcsó árban Fülöp és Prohászka faterlepn, Miklós u 28.

lékoszlop fölé kerülve, koszorút dobott le. A koszorút a fiatal sportrepülők dr. Hadházy Zsigmond főispánhoz, a Debreceni Sportrepülők Egyesülete elnökéhez vitték, aki az egyesület nevében helyezte el a koszorút az emlékmű tafajzatára.

Most felcsendíttek a katonazenekar hangszerein a magyar Himnusz akkordjait és áhítatos csendben szállt a magasba minden magyarok imája. Ezzel véget ért az emlékünnepe.

Ezután csak magyar insulint szabad használni

Budapest, okt. 6. A népjóléti miniszter rendeletet adott ki, amelyben megtiltotta mindenféle külföldi Insulin készítését és használatát. A miniszter erről a határozatáról leiratban értesítette a fővárost is. Ennek alapján a polgármester most utasította az összes fővárosi közközházakat, gyógyszerüzemeket és a többi gyógyintézeteket, hogy azok a jövőben csak magyar gyártmányu insulint használhatnak.

Az Omike Főiskolai Hallgatók Csoportja tisztújító közgyűlése

Nagy érdeklődés kísérte az Omike Főiskolai Csoportjának évzáró és tisztújító közgyűlését. A diákság és az Omike igazgatótanácsának tagjai teljes számban jelentek meg a közgyűlésen. Neumann György elnök nyitotta meg a közgyűlést és mondotta el nagy sikert elért, magasröptű beszédét. Beszédében vázolta a múlt évi működést, Bárdos György főtitkár mondotta el azután komoly és nagy figyelmet érdemlő titkári jelentését, melyben az egyesület múlt évi működését részletezte. A felmentvényt a közgyűlés egyhangulag megadta. A titkári jelentéshez legelőször Gál Samu vezérigazgató szólt hozzá, aki a múlt év sikeres munkáját az ifjúság és az igazgatótanács teljes összműködésében látta és reményének adott kifejezést, hogy a jövőben is ez az együttműködés még fokozódik, hiszen nem az ifjúság szeretetéért, hanem az ifjúság iránt érzett szeretetből dolgoznak. Az ifjúság lelkes éljenzéssel és tapsal fogadta patrónusának szavait. A titkári jelentéshez hozzászóltak még: Fazekas Pál, Strul Andor és Neumann Ferenc. A pénztári, titkári jelentést a közgyűlés elfogadván, szavazásra került a sor, a választás egyhanguan folyt le. Az elnök továbbra is Neumann György lett és a tisztikar kevés változással a múlt évi. A választás után az elnök bezárta az egyetemi hallgatók gyűlését.

Szenzációs olcsó parti cipő árusítás
Neumannál, Piac ucca 9. szám.
Bika-szálloda mellett.

Késedelmes adósok terhére

f. hó 7-én d. u. 4 órakor a Tisztántul Mezőgazdasági Hitelintézet r. t. helyiségében, Kossuth ucca 8., különböző értékű tárgyak — közjegyző közbenjöttével elárvereztetnek.

A Független Polgári Párt vezetősége fog dönteni arról, hogy kivonulnak-e a takarékosági bizottságból

A debreceni Független Polgári Párt kedden este elnöki értekezletet tartott, melyen a pártnak a takarékosági bizottságban való működését tárgyalták meg.

A megbeszélések alapján a Független Polgári Párt állásfoglalása az,

hogy a párt vezetőségére bizzák annak mérlegelését, hogy adott körülmények között és a hétfői közgyűlésen történtek után lehet-e a takarékosági bizottságban a város polgársága javára tovább is együttműködni.

Egy oláh kikötőben elfogtak két sportcsónakon érkező magyar kirándulót, akiket a biatorbágyi merénylettel gyanúsítanak

Bukarest, okt. 6. A Fekete-tenger Burnász nevű román kikötőjében két magyar kirándulót tartóztatott le a csendőrség, akik sportcsónakokon érkeztek a kikötőbe és ott élelmiszert akartak vásárolni. A csendőrség figyelmét a kirándulók feltűnő viselkedésükkel magukra vonták, mire letartóztatták őket. Semmiféle igazoló iratot nem tudtak

felmutatni és csak magyarul beszéltek. Kihallgatásuk során elmondták, hogy Budapestről indultak utnak, hogy levezenek a Dunán. A hatóságok azt hiszik, hogy a két kirándulónak valami köze van a biatorbágyi merényletnek. Feltűnő az a körülmény, hogy az illetők még utlevéllel sem rendelkeznek.

Véletlenül elsült leventepuska golyója megölt egy hat éves kis leányt

Hírt adunk már arról, hogy Nyiradonyban Kálnay Zoltán nyiradonyi főszolgabíró udvarán halálos kimenetelű szerencsétlenség történt, amelynek áldozata lett a főszolgabíró hat éves Viola nevű leánykája. A csendőrség a szerencsétlenség ügyében indított nyomozást már befejezte és megállapították, hogy a kis leányka az egyik hét éves fiúcskával

játszadozott az udvaron, akinek a kezében egy levente puska volt. Játszadozás közben a fegyver elsült és a golyó halálra sebezte a kisleányt. — A királyi ügyészség a temetési engedélyt megadta. A nyomozás folyik annak megállapítására, hogy kinek a gondatlansága következtében jutott a hét éves fiúcska fegyverhez.

A debreceni rendőrségi palota második emeletéről leugrott egy kihallgatásra beidézett asszony

Kedden késő délután kihallgatásra idézték a rendőrségre Asztalos Károlyné 43 éves asszonyt, aki férjével a Böszörményi ut 90. számú házban lakik. Asztalosnéval egyidőben másokat is kihallgatásra idézték. Az asszonynak várakoznia kellett a detektívcsobák előtt, amíg sorra kerül. Hat óra előtt a kihallgatást végző Székely Mihály detektívcsoporthoz vezető egy már kihallgatott tanúval kilépett a folyosóra, hogy Asztalosné mehet be a detektívcsobába. A tanu kereste

az asszonyt, de sehol sem találta. Viszszatért a szobába és jelentette, hogy nem találja. A detektívek átnézték a folyosót, de nem találták meg az asszonyt, már vissza akartak térni a szobába, hogy új idézést állítsanak ki, amikor észrevették, hogy a folyosó ablaka előtt egy kendő hever a kövön. Kinéztek az ablakon és

ott látták az udvar aszfaltján elterülve véresen, modulatlanul az asszonyt.



A budapesti dalos-küldöttség dr. Balla Bertalannál. A közepén ül dr. Balla Bertalan és felesége, előttük a disztagságról szóló diszoklevél.



MacDonald leányával, Isabelle.

Lerohantak az emeletről Asztalosnéhoz, akinek

két karja eltört, koponyája bezúródott annyira, hogy az agyveleje is kilátszott.

Értesítették a mentőket, akik percek alatt kivonultak és első segélynyújtás után kiszállították az eszméletlen asszonyt a klinikára. Megoperálták, de állapota olyan súlyos, hogy

életben maradásához kevés a remény.

A rendőrség nem tudta a késő éjszakai órákban sem kihallgatni az asszonyt. A nyomozás szerint az ideges természetű asszony pillanatnyi elmezavarában ugrott le a második emeletről. Az esetről a rendőrség központi ügyeletéről dr. Tóth Sándor rendőrfogalmazó értesítette az asszony férjét, aki a HÉV főköcsimestere. Az ügyben a vizsgálat folyik és szerdán több kihallgatást fognak tartani.

Kiválóan sikerült az Ujságíró Club táncos teadélutánja

Az Ujságíró Club az idei szezonban első táncos teadélutánját vasárnap rendezte meg az Arany Bika félemlétnél levő, pompásan berendezett helyiségében. A clubhoz tartozó kisterem teljesen megtelt díszingvált, előkelő közönséggel, a club tagjaival és meghívottakkal, akiket bevezetőül igen nívós műsor szórakoztatott. Az Arany Bika szalonzenekara által előadott Hunyadi-nyitány után dr. Liszt Nándor olvasta fel pár pompás kirokiját, nagy sikert aratva a szellemes, ötletes, elcsúszhatatlanul nevetető humoroskedvekkel. Hoór-Tempis Erzsébet, a városi zeneiskola kiváló művésztanárnője gyönyörködtette ezután a közönséget. A magyar koncertpódiumoknak ez az egyik legelőbbre értékelte, kitűnő önekesnője Lán áriáját és a Cremonai hegedűs madárdalát adta elő, maradéktalanul adva nemes szopránjának és ragyogó énekalkalmazásának minden kiemelkedő értéket. A közönség percekig tartó ovációban részesítette Hoór-Tempis Erzsébetet, akat zongorán Szabó Emil, a városi zeneiskola kiváló művésztanára kísért elsőrendűen. Keszthelyi Nelli érdekes, ügyes, jó pianista kvalitásokra való Chopin-jazzkarrikatúrájának nagy sikere volt, épen úgy, mint Schwarzenberg Ferenc kitűnő szaxofonszólojójának.

Másor után a közönség a késő esti órákig táncolt a legjobb hangulatban. A tánchoz a zenét az Arany Bika jazzzenekara szolgáltatta, amely külön nagy sikert aratott egyenként is kvalifikált tagjaival igen jó összetartással.

HIREK

A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG
telefonszámai:

Kiadóhivatal 18
Fiókiadóhivatal és kölcsön-
könyvtár 5-75
Szerkesztőség nappal 19-20
Szerkesztőség éjjel 18 és 812

Előfizetőinkhez

Tekintettel arra, hogy a lap előállítására tetemes költségeket emészt fel, felkérjük mindazon igen tisztelt előfizetőinket, akik hátralékban vannak, hogy a hátralékot sürgősen beküldeni sziveskedjenek. — Postatakarék befizetési lap száma: 29.910.

Tisztelettel:
a KIADÓHIVATAL.

— Az időjárás. A Meteorológiai Intézet jelenti: Délnyugati légáramlással igen enyhe idő.

— A Piac uccai egyházzás bibliaköre ma, szerdán délután 5 órakor a KIE Piac ucca 7. szám alatt levő helyiségében tartja az idei első összejövetelét. Szeretettel hívják mindenkit és kéri a tagokat, ismerőseiket, barátait figyelmét is hívják fel a hitépítő összejövetelekre. Pontos megjelenést kérünk.

— Dr. Benkő Géza daloskitüntetés. A Magyar Dalos Szövetség dr. Benkő Géza hajdúvármegyei tiszti főügyésznek a debreceni daloskerületben kifejtett alapvető munkája és a karnagyképző tanfolyam alapítása körül kifejtett érdemei elismerésül díszoklevelet adott.

— Debreceni sakk-csapatverseny. A debreceni sakkélet újabb öröndetes eseménye az október hó 18-án kezdődő sakk-csapatverseny. Eddig 8 egyesület, köztük a Debreceni Sakk-kör részvétele biztos. További jelentkezők a K. I. E. helyiségében a K. I. E. titkárságánál eszközölhetők (Piac ucca 7.), 11-én délelőtt fél 10 óráig. A résztvevő egyesületek hat tagu csapattal indulnak. E nagyarányu verseny előreláthatólag december hó közepén fog befejezést nyerni. A résztvevő egyesületek megbízottjai október hó 11-én délelőtt 10 órakor a KIE helyiségében gyűlésre jönnek össze a verseny lebonyolításának végleges megbeszélésére.

— A Tiszántúli Diákélet első száma még kapható a trafikokban. A szerkesztőség kéri azokat, akik az irodalmi és keresztretjvény pályázatokon résztvenni óhajtanak, pályázataikat haladéktalanul küldjék be a szerkesztőség címére. A következő szám kéziratát is a szerkesztőség címére kérjük. Szerkesztőség és kiadóhivatal, ahol hirdetéseket is fel lehet adni: Bethlen ucca 72. A Tiszántúli Diákélet még kapható a trafikokban.

— Sikasztó hagymavásárló. Neuberger István újfahértói földbirtokos megbizta Gey Kálmán kertészt, hogy Sarkadról nagyobb mennyiségű hagymát vásároljon. A kertész a hagymavásárlás céljára felvett először 300 pengőt, azután 1500 pengőt, de csak 18 mázsa hagymát szállított, a többi pénzzel nem tudott beszámolni. Neuberger feljelentésére megindult az eljárás Gey Kálmán ellen, akit a csendőzők részletesen kihallgattak, azután átadták az ügyészségnek.

— Varázsvesszővel aranykincset találtak. Lilleből jelentik. A francia-belga határon egy középkori apátság pincéjében nagymennyiségű aranypénzt találtak a föld mélyében. Az ásatásokat Legrand apát irányítja, akit varázsvessző vezetett a kincs nyomára. A lelet értékét százmillió frankra becsülik.

A tisztviselőlelegekről és kölcsönökről szóló rendelet szerdán reggel jelenik meg

Budapest, október 6. A kormány tagjai ma délután minisztortanácsot tartottak, amelyen a folyóügyeken, kívül tárgyalásra került a gazdasági versenyt szabályozó megállapodásokról szóló 1931. évi 20. t.-c., a kartellörvény életbeléptetéséről, végrehajtásáról intézkedő rendelet, valamint a közalkalmazottak által a fizetésesökentés előtt felvett fizetéselőlegek és az ugynevezett tisztviselői előlegekből még hátralékos esedékes részletek visszafizetésének megkönnyítésére vonatkozó rendelet. A rendeleteket a hivatalos lap legközelebbi napokban fogja közölni. A kartellörvény ok-

tóber 15. napján lép életbe. Az említett előlegek és tisztviselői kölcsönök visszafizetése tekintetében a kiadandó rendelet akként intézkedik, hogy a szeptember 1-e előtt felvett előlegek hátralékos részleteit a most előirányzott összegeknek 50 százalékában fogják az illetékekből automatikusan levonni. A hátralékok visszafizetése ennél fogva kétszer annyi idő alatt történik, hacsak az érdekelt maga a visszafizetést nem gyorsítja. Nem részesül ebben a kedvezményben az, akinek illetményeit a fizetésesökentés nem érintette.

— Október 30-án tárgyalják a hajduböszörményi rablógyilkosság ügyét. A debreceni ítélőtáblán október 30-án fogják tárgyalni a hajduböszörményi rablógyilkosnak, — Biró Imrének a bűnügyét, aki Bujdosó Bálintné ötletét és rabolta ki. A rablógyilkost, aki a debreceni fogházban örültséget is szimulált hosszú hónapokon át, a törvényszéken életfogytiglani fegyházra ítélték.

— Ötven pengő rágalmazásért. Szegedi Lajosné debreceni asszony dr. Nozdoviczky Lászlónál dolgozott tavaly nyáron és ott a hadsereget sértő kifejezéseket használt. A hadsereg sérelmére elkövetett rágalmazás miatt kedden vonta felelősségre a debreceni törvényszék és 50 pengő pénzbüntetésre ítélt.

— Halálos verekezés a szüreti mulatságon. Az elmúlt nap a légények Nyírmadán vidám szüreti mulatságot rendeztek, amelyen Molnár Miklós odaváló legény olyan garázda módon viselkedett, hogy elvezették a mulatság színhelyéről. Molnár Miklós visszatért később és megtámadta Mór Miklós tüzoltót, aki a saját védelmére lekapcsolta derekáról a tüzoltó csákányt és azzal leütötte a részeg legényt. Molnár Miklós néhány órai szenvedés után meghalt. A csákányütés szétzúzta koponyáját. Az eset ügyében a vizsgálat megindult.

— Rendőri hírek. Özv. Bleuer Miklósné Szotyori-telep 2. sz. alatti lakos jelentette a rendőrségen, hogy tanyájáról elloptak egy kis kazal szénát. A nyomozás során megállapították, hogy a szénát Gulyás András fuvaros vitte el és Kétmalom uccai lakásának padlásán helyezte el. — Kiss Zsigmond Hortobágy ucca 4. szám alatt lakó fuvaros a Petőfi-tér egyik korcsmájában mulatozott az elmúlt éjszaka és ismeretlen tettes ellopta 200 pengőjét. A nyomozás folyik.

— Az Ujságíró Club vasárnapi tánc-délutánján B. L. jelzésű puha szürke kalapot elcseréltek egy F. jelzésű zöldes kalappal. Felkérjük a kalap elcserélőjét, hogy a kalapot haladéktalanul adja be az Ujságíró Clubba annál inkább, mivel az itt hagyott zöldes kalap tulajdonosát megállapítottuk.

— Megölt a marólug egy kisgyermeket. Kipka Miklós újfahértói gazdálkodó házában szappant főztek és egy marólugot tartalmazó csuprot letettek a földre. A gazdálkodó két éves Miklós nevű fiacskája abban a hitben, hogy a csuporban kávé van, nagyot ivott a mérges folyadékából, amely annyira összeroncolta belső részeit, hogy néhány órai szenvedés után meghalt.

— Gyermeket talált a rendőrség. A Kossuth uccán a rendőrszem egy 2-3 éves kisfiút talált, aki elköbörgött hazulról és nem tudja megmondani, kik a szülei, merre laknak. A kisgyermeket Beregszászy Sándor Teleki ucca 74. szám alatti lakos vette pártfogásába. A rendőrség kéri a kisgyermek szüleit, hogy jelentkezzenek a rendőrkapitányságon és vegyék át a gyermeket.

— Lakatosmesterek szakosztályi ülése. A debreceni ipartestület lakatos stb. szakosztálya e hó 7-én, szerdán este fényolc órakor az ipartestület kis tanácstermében szakosztályi ülést tart. Tárgy: Az autogénhegesztés iparjogi helyzetének rendezése és más fontos ügyek. Tekintettel arra, hogy az ülésen rendkívül fontos ügyek kerülnek tárgyalás alá, a szakosztályi tagok teljes számu és pontos megjelenését ezúton kéri a szakosztály elnöksége.

— Az Ujságíró Club egy zongorát, vagy pianinót keres berbe vagy megvételre. Ajánlatokat Ujságíró Clubba kérünk: Arany Bika, félmelet, délután 5-7-ig.



Az Ujságíró Club szezonnyitó műsoros táncos teadélutánja közönségének egy csoportja.

A Szahara fia

— REGÉNY. —

Irta: C. Louise Gerard.
Fordította: Vécsey Leó.

Künn vegtelen csendesség és fehérség vette körül. A sivatag hosszu tengerként terült el szeme előtt a kódós horizontig. Az égen teli hold ragyogott, reszkető ezüst sugarakkal árasztva el a világot.

Amikor mosi valóban a palotán kívül találta magát, mejd nem teljesen elhagyta az ereje. Alig mert lélegzetet is venni. Néhány lépéssel tovább futott és a falhoz támaszkodott, hogy kissé magához térjen. Azután lopva, arnyékként surrant egy hosszú, alacsony épület felé, amely úgy sötétlett a fehér éjszakában, mint egy hatalmas ébenfekete szikla.

Más lények is akadtak, akik alattomosan kerüggették a város falait, úgy, mint Pansy zsákmányra éhes sakalok morogtak rá, amint elsurrant mellettük, tovakuilgva és feléje vicsoirva villogó fehér fogaikat.

A sakalok surranó lépteire Pansy hevesen megrémült, mert azt hitte, hogy a szultán van mögötte és visszahurcolja őt. De mikor meglátta, hogy azok csak négy lábúak voltak, tovább haladt, ügyet sem vetve az állatokra, mignem elérte az istálló sövényét.

Könnyen átmászott azon. Azután gyorsan végigszaladt a füves területen; hirtelen tettenesesen mehökkent, nem a ragánytól, hanem arra gondolt, hogy esetleg az istálló ajtaja zárva lehetne és akkor rem vihetné keresztül tervét.

De El-Ammehben nem voltak olyan toivajok, akik a szultán lovára merretek volna vetni a szemüket. Az ajtó nem volt zárva. Az istállóban néhány világosság derengett, mert a felső kis ablakokon keresztül beszűrődött a holdfény. Pansynak az volt a szerencséje, hogy ebben az időben a palotában a szolgák vacsoraideje volt, máskülönbben legalább egy féltucat embert talált volna az istállóban. Így azonban csak a lovak voltak ott, mindegyik külön fülkében elzárva.

Pansy tudta, hogyha védené itt van, akkor feleni fog a hívására.

— Szultán — szólalt meg halkán. Valahonnan, tőle husz lépésnyire, nyöszörgés hallatszott. Gyorsan arra tartott.

Néhány percig tartott, míg megoldotta az állatot. De Pansy számára ez az idő örökkévalóságnak tűnt. Reszketett a keze, amint megnyergelte a lovat, mert minden kis zajban üldözőinek közeledését sejtette.

Azután kivezette az állatot a holdfényes térségre és becsukta maga mögött az ajtót.

Valamikor nagyszerűen tudott ugratni. Most is nekivette a lovat a falnak és az állat könnyű szokkenéssel repült át az akadályon.

Amint túl voltak a kerítésen, Pansynak úgy tűnt fel, hogy menekülésének legnehezebb részét maga mögött hagyta. Előrehajolt, bátorítón megveregette lova nyakát.

— Oh szultán — mondotta kétségbeesetten — nem bánom hova viszel, csak minél messzibbre kerüljek innen. Kieresztette a gyeplőt és a paripa a lovak szokása szerint azon az uton indult meg, amelyet a legjobban ismert; a homokos ösvényen, amerre a Casim Ammeh szokta irányítani őt.

Az első mérföldnyi ut alatt Pansy semmi másra nem gondolt, csak arra, hogy megmenekült. Megmenekült a szerelemtől, melyet nem tudott legyőzni, a férfitől, akit nem tudott győlölni.

Fehér és kódós világ vette őt körül, hullámzó homoktenger, amelyen csak egyetlen folt sötétlett: El-Ammeh városa. Itt-ott egy mepperzselt cserje fekete árnyékot vetett a mindent elárasztó fehérségre.

Egy óra elteltével Pansy felfedezte, hogy már nem olyan rettenetes lovas, mint azelőtt. Teljesen kimerült volt és minden ügyességét latba kellett vetnie, hogy meg tudjon maradni a nyeregben. Az állat tudta ezt, mert meglasztotta sebességét, mint ahogyan a jó ló teszi, ha a lovassa elfáradt.

De a pusztában settenkedő hiénák is észrevették, hogy gyengül a lovas.

Itt-ott a kódós messzeségből előtűnt egy-egy sötét elhunyt lény, biztos távolságban surranva mellettük, lépést tartva a lóval és utasával. Időnként csillogó zöld szemek meredtek feléje és örvöngő rikoltozások hívogatták társaikat.

(Folyt. köv.)

hara fia

EGÉNY. — Louise Gerard. Vécsey Leó.

csendesség és fehér... A sivatag hossza tenzeme előtt a kódos en teli hold ragyogott, garakkal árasztva el a

alóban a palotán kívül dnmem teljesen elhagyta rt lélegzetet is venni, ovább futott és a fal- hogy kissé magához va. arnyékként surrant ny épület felé, amely hér éjszakában, mint feketé szikla.

akadtak, akik alatto- a város falait, ugy, a ványra éhes sakálók elsurrant mellettük, éje vicsorítva villogó

anó lépteire Pansy mert azt hitte, hogy tte és visszahurcolja tta, hogy azok csak ovább haladt, ügyet kra, mignem elérte

ott azon. Azután a füves területen; meghökkent, nem arra gondolt, hogy taja zárva lehetne é keresztlú (tervét nem voltik olyan tán lovára merték ket. Az ajtó nem ban havány vilá- rt a felső kis ab- szürödött a hold- olt a szerencsése, a palotah: i szol- olt, máskülönbben mbert talált volna ban csak a lovak külön fülkében

védence itt van, ására. meg halkan. usz lépésnyire, Gyorsan arra

mig megoldozta számára ez az tűnt. Reszkettelt rgelte a lovat, üldözőinek kö-

állatot a hold- uktukta maga mö-

n tudott ugrat- lovát a falnak kenéssel repült

ritésen, Pansy- menekülésének mögött hagyta. megveregette

otta kétségbe- va vízzel, csak innen.

és a paripa azon az uton obban ismert; erre a Casim t.

alatt Pansy t, csak arra, nekült a sze- ott legyőzni, gyűlölni.

te őt körül, melyen csak Ammeh vá- szelt cserje nindemt elá-

felfedezte, metes lovas, ült volt és lett vetnie, nyeregben. glessitotta jó ló teszi,

RADIO

SZERDA, október 7.

Budapest. 9.15: Az Országos Postás-zenekar hangversenye. Karnagy ifj. Roubal Vilmos.

9.30: Hírek. 9.45: A hangverseny folytatása. 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. Vízállásjelentés magyarul és németül.

12.00: Déli harangszó az egyetemi templomból, időjárásjelentés. 12.05: A rádió házikvartettjének hangversenye.

12.25: Hírek. 12.35: A hangverseny folytatása. 1.00: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés.

2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, 3.30: Morse-tanfolyam. 4.00: „A gazdasági válság és a takarékos háztartás”. Bánáti Baum Mária előadása.

4.45: Időjelzés, időjárás- és vízállás- jelentés, hírek. 5.50: „Mindenki ura”. Irta és felol- vassa Gallay-Gaibel Sándor.

5.25: Hangverseny. Közreműködik Petri Endre (zongora) és Bárány Sziszi (hegedű). Zongorán kísér Polgár Tibor. 6.15: Olasz nyelvoktatás. (Gallerani Bonaventura).

6.50: „A cifraszűr”. Györffy István dr. előadása. 7.20: Gramofonhangverseny.

8.00 Kósa György és Kazacsay Tibor szerzeményei. Előadják Medgyaszay Vilma és a szerzők. 9.00: Szász Ila vig estje.

9.30: Időjelzés, hírek, lóverseny-eredmények. 9.45: A m. kir. Mária Terézia 1. honvédegyalozred zenekarának hang- versenye. Karnagy: Fricssay Richárd.

Mozik műsora:

Ma, szerdán, október 7. Vígyszínházban a hétköznapi 5 óras előadás mérsékelt helyárrakkal.

Table with 2 columns: Vígyszínház (5. 7 és 9 óra), Csókos tavasz (Dorothy Jordánnal), Uránia (7 és 9 óra), Szerelmi nagykövet (Főszerepben: Al Jolson), Apolló (7/8 és 9/9 óra), Fűszeres Katica (Anny Ondrával)

A Meteor mozi műsora

Szerdán: „Sanghay Lady”. Nagy kínai attrakció 7 felvonásban. Főszereplők: Mary Nolan és James Murray. Megelőzi: „Mister Papucshős” Glenn Tryon víg- attrakciója 7 felvonásban. Előadások: 6 és 8 óraor. Félhelyárrakkal

A szünetben, kb. 10.20: Időjárás- jelentés. Majd: Bura Károly és cigányzene- karának hangversenye a Metropole- szállóból.

Külföld. Bécs. 11.30: Gramofon. 1.10: Gramofon. 5.00: Virtuóz-zene. 10.00: Tán- czene. Berlin. 4.30: Német klasszikus zene- szerzők ismeretlen művei. 6.20: Szórá- koztató zene. Kassa. 11.30: Gramofon. 12.30: Köny- nyű zene. 4.30: Gramofon. 6.10: Gramofon. 7.05: Esti zene. Prága. 11.00: Gramofon. 2.10: Gramofon. 8.00: Hangverseny.



Izgalmas base-ball mérkőzés a villanygyári sportpályán Botond-Toldi 16:15.

Fényes napsütés kedvezett a vasár- napi base-ball mérkőzésnek, amely a vil- lanygyári Toldi és a KIE kebelében ala- kult Botond csapatai között a helyi he- gemóniát volt hivatva eldönteni.

A villanygyár Bocskay téri pályáján többszáz főnyi közönség gyűlt egybe és hangos tempózással buzdította a játéko- sokat a mérkőzés hevében. Meg is lát- szott a közönség buzdítása mindkét csa- paton, mert a szakértők szerint is ilyen heves iramu base-ball mérkőzés még so- hasem volt Debrecenben. Változatos, tempós játék, majdnem egyenlő erejű ellenfelekkel gyönyörű és izgalmas küz- delmet hozott. A közönséget is teljesen magával ragadta a játék heve és izgal- ma, amit bizonyít az is, hogy a mérkő- zés lefolyása nem volt mentes néhány inzultustól, mert a pályát körülvevő drukkersereg között egy alkalommal két ellenpárti drukker bizony alaposan egy- más hajába akaszkodott. Ezenkívül más zavaró körülmény nem jött közbe és el lehet mondani, hogy a vasárnapi base- ball mérkőzés sok hívet szerzett e fér- fiás és Amerikában százezreket meg- mozgató játék számára. Debrecenben ed- dig három base-ball csapat létezik, kettő a KIE kebelében: a Kinizsi és a Botond, a harmadik pedig a villanygyári Toldi együttes. Szerencse, hogy ugy a KIE ve- zetőségében, mint a villanygyár igazga- tóságában lelkes támogatókra talál a base-ball. A KIE csapatát Wells Tamás professzor vezeti és trenirozza; a vil- lanygyári csapatnak pedig lelkes és hozzáértő támogatója Rimánóczy Béla kormányfőtanácsos, a világitási vállalat igazgatója, aki minden mérkőzésen meg- jelenik és együtt drukkol a vállalat töb-

bi alkalmazottaival. A vasárnapi mérkő- zésen is megjelent és ő volt a leglelke- sebb tagja a nagyszámu nézőseregnek.

Wells Tamás professzor bíráskodása, illetve vezetése alatt folyt le a kilenc fordulóból álló küzdelem. A base-ballt egy 14 méter átmérőjű, kockaalaku pá- lyán játsszák. Kilenc-kilenc játékos indít mindkét csapat és választanak egy do- bót, egy fogót és egy ütőt. A dobónak kötelessége a fogónak dobni a labdát, az ütőnek pedig kötelessége egy vastag ruddal a fogó elől elütni. Ha az ütés nem sikerül, amit sztrájknak neveznek, akkor a fogó megkapja a labdát és kidobja egy saját csapatbeli játékosának, aki azt megkapva el kezd rohanni a tőle néhány méternyire álló csapatbelije helyére, az pedig a mögötte álló helyére siet és így tovább, amíg csak a pálya tulsó sarkára nem érnek. Itt aztán rendszerint utóléri őket az ellenfél egyik játékos, akit kö- telessége a beérkezettnek jól hasbadólni a labdával. Ezután pedig az illető ellen- csapatbeli játékos kiesik egy fordulóra a küzdelemből. Ha pedig ő érkezik be ha- marább, akkor a másik csik ki. Ahány játékos kiesik, annyi pont az ellenfél számára.

Pontban fél négykor kezd a Botond a mérkőzést és már az első négy fordú- lóban nagy előnyhöz jut. Nem sokáig vezet azonban, mert a Toldi erősít és a másik négy menetben egyenlít. Az utol- só menetbe döntetlenül fordulnak a csa- patok és idegfeszítő küzdelem után egy pont különbséggel a Botond 16:15 arány- ban győzött.

A legközelebbi vasárnap a KIE Kini- zsi csapata játszik a Bocskay téri pá- lyán a Toldi ellen.

Most szerezz be tüzelőanyagját a Békési és Lőv

fa- és szénkereskedő cégnél, mert most legjobb a minősége és leg- olcsóbb az ára. Telefon: 945. Telep: „Hungária” malom mellett.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

MŰSOR:

SZERDA délután ifjúági előadás: Botcsinálta doktor és Kényeske- dők. — Este: Csodadoktor. B) bérlet.

CSÜTÖRTÖK délután zónaelőadás: Csodadoktor. — Este: Mosoly or- szága.

PÉNTEK este: Mosoly országa. C) bérlet.

SZOMBAT: Mosoly országa.

VASÁRNAP délután: Meddig fogsz szeretni? — Este: Mosoly országa.

FEKETESZÁRU CSERESZNYE.

Október 6-ikát a Csokonai-színház Hunyady Sándor színművének, a Feketeszáru cseresznye-nek a felújításával ünnepelte meg. Az előadás három alap- pillére: Könyves Tóth Erzsi, Kardoss Géza és Thuróczy Gyula a régi kintinő s megmaradtak a tavalyi együttes értékei közül Fászkerty Mária, Cselle Lajos, László Gyula, Szigethy Andor és Kor- mos Ferenc is, akikhez az újak közül Jurik Ica, Kemény László, Szabó Imre, Várady Pál és Bányász István járultak egy-egy jó alakítással. — Előadás előtt Szabó Imre adta elő hatásosan Gyula diáknak egy irredenta költeményét.

KÖZGAZDASÁG

A terménytőzsde.

Budapest, október 6. Határidőüzlet: Buza: december 9.00, 15, zárlat 9.17—19, március 10.15, 13, 18, 32, 28, 31, 32, zár- lat 10.32—34. Rozs: március 10.50. Ten- geri: május 12.50, zárlat 12.45, 12.50. Készáruüzlet: Buza: tiszai 77 kg. 8.05 —8.25, 78 kg. 8.20—8.40, 79 kg. 8.35— 8.55, 80 kg. 8.40—8.65, felsőtiszai 77 kg. 7.85—8.00, 78 kg. 8.00—8.15, 79 kg. 8.15 —8.30, 80 kg. 8.25—8.35. A különleges tiszai buza 9.20—10. Rozs: pestvidéki 8.70—8.85, árpa I. 14.75—15.28, tak. ár- pa 14.25—14.50. Felv. sörárpa 18.00—20. Zab I. 18.00—18.50, II. 17.80—18.00. Ten- geri 16.00—16.25.

TERMÉNYTŐZSDE-ZÁRLAT

Table with columns: Csihágó, október 6., Előző zárlat, Cent, bushel, Mai zárlat, Cent, bushel, BUZA, TENGERRI, ZAB, ROZS.

Liverpool: 4/2 3/4, 4/5 5/8, 4/8 1/2, 4/10 3/4.

Debreceni állatvásárok

A mai lóvásáron a felhajtás közepes volt. Irányzat lanyha. Jómírlőségű ló 300—400, közepes 300-tól, silány 40 pengő- től föfelé.

A szarvasmarha vásáron közepes volt a felhajtás. Szopós borjú élősúlyban 50—70, vágómarha 45—65, fejős tehén 160—350, jármosökör páronként 400—600.

Tenyészállat-, termény-, gép- és háziipari kiállítás és vásár Kisvárdán.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara ezuton is felhívja gazdaérdekltségének figyelmét a Felsőszabolcsi Gazdakör ál- tal Kisvárdán október hó 9—12. napjain rendezendő díjazással egybekötött tenyészállat-, termény-, gép- és háziipari kiállítás és vásárra, mely a mezőgazda- ság, állattenyésztés és ipar teljesítő ké- pességének bemutatására irányuló céljá- val, megrendelések szerzésére és a kiál- litott tárgyak eladására is kiterjesztendő törekvésével, mindenképen méltó és ér- demes arra, hogy annak sikerét a gazda- közönség részint kiállítóként, részben pe- dig látogatóként részvételével előmoz- dítsa.

A kiállításon részt vehet minden me- zőgazda, gyáros, iparos, iparművész és bárki, aki a kiállítási céljának megfelel- és a végrehajtó bizottság által arra al- kalmasnak talált tárgyat akar kiállítani.

A bíráló bizottság által érdemesnek ta- lált kiállítók értékes tiszteletdíjat, kitün- tető érmet, illetve oklevelet nyerhetnek. A kiállítandó tárgyak pontos megjelölé- sét tartalmazó jelentkezés közvetlenül a fent nevezett gazdakörhöz nyújtandó be- de jelentkezéseket szívesen közvetít a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara is, mely készséggel szolgál a kiállítás és vásárra vonatkozó bővebb tájékoztatás- sal.

ÁRVERÉS.

Elárverezek Debrecenben, Temető u. 22. sz. a. f. évi október hó 7-én d. e. 1/2 12 órakor 1880 P becsértékű butorok, tентаosztogatógép, kerékpár, libák és egyéb ingóságokat. Debrecen, 1931 szept. 15.

Rápolthy János, kir. jbir. végrehajtó.

APRÓ HIRDETÉSEK

- POTOM ARON eladó jó gyártmányu zongora. Széchenyi ucca 23. 753—a FODRASZTANULÓ fölvétetik. Balogh, szoboszlai ut 4. 751—a KÉT jól tejelő tehén teleteltésre tej- haszonért kiadó. Értekezni: Szabó Antal, tűzéraktanya, Kantin. 750—a INTELIGENTES deutsches Fräulein sucht Stelle ab 15. október Adresse Köicsönkönyvtár, Széchenyi ucca 2, 752—a HÁROM darab 1 éves yorkshiri hasas koca eladó. Kandia u. 8. 2497—c KIFUTÓ kisleány felvétetik. Kossuth ucca 18. 2498—a CIPÉSZSEGÉDET keresek hétszámra, fiatal, vidékit, ki a munkában gya- korlott. Téglavető, Targoncás ucca 6, 1054—a KÉT szoba, konyha kiadó azonnalra. Cegléd u. 14. 2499—c FÜSZERÜZLET 18 pengő bérért for- galmas helyen kiadó. Cim a kiadóban. 757—a MEGBIZHATÓ hetes felvétetik Csap ucca 7. alatt. Ugyanott targonca ke- restetik. 754—b EGY jókarban levő keresztthuros Stahl- féle zongora eladó. Timár 52. 756—a KÜLÖNBEJÁRATU uccai butorozott szoba novemberre kiadó. 1—3-ig Var- ga 27. 755—a MEGBIZHATÓ ember hetesnek ső- és lisztraktárba felvétetik. Csap u. 7. 758—a SZENZÁCIÓSÁN szép kabátzövetek érkeztek, meglepő olcsón árusítom. Kossuth 9.

HIREK

A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG
telefonszámai:

Kiadóhivatal 18
Fiókiadóhivatal és kölcsön-
könyvtár 5-75
Szerkesztőség nappal 19-20
Szerkesztőség éjjel 18 és 812

Előfizetőinkhez

Tekintettel arra, hogy a lap előállítására tetemes költségeket emészt fel, felkérjük mindazon igen tisztelt előfizetőinket, akik hátralékban vannak, hogy a hátralékokat sürgősen beküldeni sziveskedjenek. — Postatakarék befizetési lap száma: 29.910.

Tisztelettel:
a KIADÓHIVATAL.

— Az időjárás, A Meteorológiai Intézet jelenti: Délnyugati légáramlással igen enyhe idő.

— A Piac uccai egyházzsír biblia-köre ma, szerdán délután 5 órakor a KIE Piac ucca 7. szám alatt levő helyiségében tartja az idei első összejövetelét. Szeretettel hívnak mindenkit és kéri a tagokat, ismerőseiket, barátait figyelmét is hívják fel a hitépítő összejövetelekre. Pontos megjelenést kérünk.

— Dr. Benkó Géza daloskitüntetés. A Magyar Dalos Szövetség dr. Benkó Géza hajduvármegyei tisztifőügyésznek a debreceni daloskerületben kifejtett alapvető munkája és a karnagyképző tanfolyam alapítása körül kifejtett érdemei elismerésül díszoklevelet adott.

— Debreceni sakk-csapatverseny. A debreceni sakkélet újabb örvendetes eseménye az október hó 18-án kezdődő sakk-csapatverseny. Eddig 8 egyesület, köztük a Debreceni Sakk-kör részvétele biztos. További jelentkezések a K. I. E. helyiségében a K. I. E. titkárságánál eszközölhetők (Piac ucca 7.), 11-én délelőtt fél 10 óráig. A résztvevő egyesületek hat tagu csapattal indulnak. E nagyarányu verseny előreláthatólag december hó közepén fog befejezést nyerni. A résztvevő egyesületek megbízottjai október hó 11-én délelőtt 10 órakor a KIE helyiségében gyűlésre jönnek össze a verseny lebonyolításának végleges megbeszélésére.

— A Tiszántúli Diákélet első száma még kapható a trafikokban. A szerkesztőség kéri azokat, akik az irodalmi és keresztretjvény pályázatokon résztvenni óhajtanak, pályázataikat haladéktalanul küldjék be a szerkesztőség címére. A következő szám kéziratát is a szerkesztőség címére kérjük. Szerkesztőség és kiadóhivatal, ahol hirdetések is fel lehet adni: Bethlen ucca 72. A Tiszántúli Diákélet még kapható a trafikokban.

— Sikksztó hagymavásárló. Neuberger István ujfahértói földbirtokos megbizta Gey Kálmán kertészt, hogy Sarkadról nagyobb mennyiségű hagymát vásároljon. A kertész a hagymavásárlás céljára felvett először 300 pengőt, azután 1500 pengőt, de csak 18 mázsa hagymát szállított, a többi pénzzel nem tudott becszámolni. Neuberger feljelentésére megindult az eljárás Gey Kálmán ellen, akit a csendőrök részletesen kihallgattak, azután átadták az ügyésznek.

— Varázssvesszővel aranykincset találtak. Lilleből jelentik. A francia-belga határon egy középkori apátság pincéjében nagymennyiségű aranypénzt találtak a föld mélyében. Az ásatásokat Legrand apát irányítja, akit varázssvessző vezetett a kincs nyomára. A lelet értékét százmillió frankra becsülik.

A tisztviselőlelegekről és kölcsönökről szóló rendelet szerdán reggel jelenik meg

Budapest, október 6. A kormány tagjai ma délután minisztortanácsot tartottak, amelyen a folyóügyeken kívül tárgyalásra került a gazdasági versenyt szabályozó megállapodásokról szóló 1931. évi 20. t.-c. a kartelltvény életbeléptetéséről, végrehajtásáról intézkedő rendelet, valamint a közalkalmazottak által a fizetéssökkenés előtt felvett fizetéselőlegek és az ugynevezett tisztviselői kölcsönökből még hátralékos esedékes részeket visszafizetésének megkönnyítésére vonatkozó rendelet. A rendeleteket a hivatalos lap legközelebbi napokban fogja közölni. A kartelltvény ok-

tóber 15. napján lép életbe. Az említett előlegek és tisztviselői kölcsönök visszafizetése tekintetében a kiadandó rendelet akként intézkedik, hogy a szeptember 1-e előtt felvett előlegek hátralékos részeit a most előirányzott összegeknek 50 százalékában fogják az illetékekből automatikusan levonni. A hátralékok visszafizetése ennélfogva kétszer annyi idő alatt történik, ha csak az érdekelt maga a visszafizetést nem gyorsítja. Nem részesül ebben a kedvezményben az, akinek illetményeit a fizetéssökkenés nem érintette.

— Október 30-án tárgyalják a hajduböszörményi rablógyilkosság ügyét. A debreceni ítélőtáblán október 30-án fogják tárgyalni a hajduböszörményi rablógyilkosnak, — Biró Imrénének a bűnyűjét, aki Bujdosó Bálintné ölte meg és rabolta ki. A rablógyilkost, aki a debreceni fogházban örültséget is szimulált hosszú hónapokon át, a törvényszéken életfogytiglani fegyházra ítélték.

— Ötven pengő rágalmazásért. Szegedi Lajosné debreceni asszony dr. Nozdroviczky Lászlónénál dolgozott tavaly nyáron és ott a hadsereget sértő kifejezéseket használt. A hadsereg sérelmére elkövetett rágalmazás miatt kedden vonta felelősségre a debreceni törvényszék és 50 pengő pénzbüntetésre ítélte.

— Halálos verekedés a szüreti mulatságon. Az elmúlt nap a legények Nyírmadán vidám szüreti mulatságot rendeztek, amelyen Molnár Miklós odavaló legény olyan garázda módon viselkedett, hogy elvezették a mulatság színhelyéről. Molnár Miklós visszatért később és megtámadta Mór Miklós tüzöltöt, aki a saját védelmére lekapcsolta derekáról a tüzölt csákányt és azzal leütötte a részeg legényt. Molnár Miklós néhány órai szenvedés után meghalt. A csákányütés szétzúzta koponyáját. Az eset ügyében a vizsgálat megindult.

— Rendőri hírek. Özv. Bleuer Miklós né Szotyori-telep 2. sz. alatti lakos jelentette a rendőrségen, hogy tanyájáról elloptak egy kis kazal szénát. A nyomozás során megállapították, hogy a szénát Gulyás András fuvaros vitte el és Kétmalom uccai lakásának padlásán helyezte el. — Kiss Zsigmond Hortobágy ucca 4. szám alatt lakó fuvaros a Petőfiter egyik korcsmájában mulatozott az elmúlt éjszaka és ismeretlen tettes ellopta 200 pengőjét. A nyomozás folyik.

— Az Ujságíró Club vasárnapi tánc-délutánján B. L. jelzésű puha szürke kalapot elcseréltek egy F. jelzésű zöldes kalappal. Felkérjük a kalap elcserélőjét, hogy a kalapot haladéktalanul adja be az Ujságíró Clubba annál inkább, mivel az itt hagyott zöldes kalap tulajdonosát megállapítottuk.

— Megölt a marólug egy kisgyermeket. Kipka Miklós ujfahértói gazdálkodó házában szappant főztek és egy marólugot tartalmazó csuprot letettek a földre. A gazdálkodó két éves Miklós nevű fiacskája abban a hitben, hogy a csuporban kávé van, nagyot ivott a mérges folyadékából, amely annyira összeroncsolta belső-részeit, hogy néhány órai szenvedés után meghalt.

— Gyermekek talált a rendőrség. A Kossuth uccán a rendőrszem egy 2-3 éves kisfiút talált, aki elköbörgött hazulról és nem tudja megmondani, kik a szülei, merre laknak. A kisgyermeket Beregszászy Sándor Teleki ucca 74. szám alatti lakos vette pártfogásába. A rendőrség kéri a kisgyermek szüleit, hogy jelentkezzenek a rendőrkapitányságon és vegyék át a gyermeket.

— Lakatosmesterek szakosztályi ülése. A debreceni ipartestület lakatos stb. szakosztálya október 7-én, szerdán este félnyolc órakor az ipartestület kis tanácstermében szakosztályi ülést tart. Tárgy: Az autogénhegesztés iparjogi helyzetének rendezése és más fontos ügyek. Tekintettel arra, hogy az ülésen rendkívül fontos ügyek kerülnek tárgyalás alá, a szakosztályi tagok teljes számu és pontos megjelenését ezután kéri a szakosztály elnöksége.

— Az Ujságíró Club egy zongorát, vagy pianinót keres bérbe vagy megvételre. Ajánlatokat Ujságíró Clubba kérünk: Arany Bika, félmelet, délután 5-7-ig.



Az Ujságíró Club szezonnyitó műsoros táncos teadélutánja közönségének egy csoportja.

A Szahara fia

— REGÉNY. —

Irta: C. Louise Gerard.

Fordította: Vécsey Leó.

Künn vegtelen csendesség és fehérség vette körül. A sivatag hosszú tengeként terült el szeme előtt a ködös horizontig. Az égen teli hold ragyogott, reszkető ezüst sugarakkal árasztva el a világot.

Amikor most valóban a palotán kívül találta magát, majdnem teljesen elhagyta az ereje. Alig mert lélegzetet is venni. Néhány lépéssel tovább futott és a falhoz támaszkodott, hogy kissé magához térjen. Azután lopva, arnyékként surrant egy hosszú, alacsony épület felé, amely úgy sötétlett a fehér éjszakában, mint egy hatalmas ébenfekete szikla.

Más lények is akadtak, akik alattomosan keügették a város falait, úgy, mint Pansy zsákmányra éhes sakálók morogtak rá, amint elsurrant mellettük, tovakuilgva és feléje vicsorítva villogó fehér fogaikat.

A sakálók surranó lépteire Pansy hevesen megrémült, mert azt hitte, hogy a szultán van mögötte és visszahurcolja őt. De mikor meglátta, hogy azok csak négy lábúak voltak, tovább haladt, ügyet sem vetve az állatokra, mig nem elérte az istálló sövényét.

Könnyen átmászott azon. Azután gyorsan végyszaladt a füves területre; hirtelen tettenesesen meghökent, nem a u agánytól, hanem arra gondolt, hogy esetleg az istálló ajtaja zárva lehetne és akkor rem vihethé keresztül tervét.

De El-Ammehben nem voltak olyan toivajok, akik a szultán lovára merék volna vetni a szemüket. Az ajtó nem volt zárva. Az istállóban hávány világosság derengett, mert a felső kis ablakokon keresztül beszűrődött a holdfény. Pansynak az volt a szerencséje, hogy ebben az időben a palotában szolgák vacsoraideje volt, máskülönbben legalább egy féltucat embert talált volna az istállóban. Így azonban csak a lovak voltak ott, mindegyik külön fülkében elzárva.

Pansy tudta, hogyha védenca itt van, akkor feleni fog a hívására.

— Szultán — szólalt meg halkán.

Valahonnan, tőle husz lépésnyire, nyöszörgés hallatszott. Gyorsan arra tartott.

Néhány percig tartott, mig megoldozta az állatot. De Pansy számára ez az idő örökkévalóságnak tűnt. Reszketett a keze, amint megnyergelte a lovat, mert minden kis zajban üldözőinek közeledését sejtette.

Azután kivezette az állatot a holdfényes térségre és becsukta maga mögött az ajtót.

Valamikor nagyszerűen tudott ugratni. Most is nekivitte a lovat a falnak és az állat könnyű szökkenéssel repült át az akadályon.

Amint tul voltak a kerítésen, Pansynak úgy tűnt fel, hogy menekülésének legnehezebb részét maga mögött hagyta. Előrehajolt, bátorítón megveregette lova nyakát.

— Oh szultán — mondotta kétségbeesetten — nem bánom hova viszel, csak minél messzibbre kerüljék innen.

Kieresztette a gyeplőt és a paripa a lovak szokása szerint azon az uton indult meg, amelyet a legjobban ismert; a homokos ösvényen, amerre a Casim Ammeh szokta irányítani őt.

Az első mérföldnyi ut alatt Pansy semmi másra nem gondolt, csak arra, hogy megmenekült. Megmenekült a szerelemtől, melyet nem tudott legyőzni, a fértitől, akit nem tudott gyűlölni.

Fehér és ködös világ vette őt körül, hullámzó homoktenger, amelyen csak egyetlen folt sötétlett: El-Ammeh városa. Itt-ott egy megperzselt cserje fekete árnyékot vetett a mindent elárastó fehérségre.

Egy óra elteltével Pansy felfedezte, hogy már nem olyan rettenetes lovas, mint azelőtt. Teljesen kimerült volt és minden ügyességét latba kellett vetnie, hogy meg tudjon maradni a nyeregben. Az állat tudta ezt, mert meglasztotta sebességét, mint ahogyan a jó ló teszi, ha a lovassa elfáradt.

De a pusztában settenkedő hiénák is észrevették, hogy gyengül a lovas.

Itt-ott a ködös messzeségből előtűnt egy-egy sötét elhunyt lény, biztos távolságban surranva mellettük, lépést tartva a lóval és utasával. Időnként csillogó zöld szemek meredtek feléje és örvöngő ríkoltozások hívogatták társaikat.

(Folyt. köv.)



SZERDA, október 7.

Budapest, 9.15: Az Országos Postászenekar hangversenye. Karnagy ifj. Roubal Vilmos.
 9.30: Hírek.
 9.45: A hangverseny folytatása.
 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. Vízálásjelentés magyarul és németül.
 12.00: Déli harangszó az egyetemi templomból, időjárásjelentés.
 12.05: A rádió házikvartettjének hangversenye.
 12.25: Hírek.
 12.35: A hangverseny folytatása.
 1.00: Pontos időjelzés, időjárás- és vízálásjelentés.
 2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak.
 3.30: Morse-tanfolyam.
 4.00: „A gazdasági válság és a takarékos háztartás”. Bánáti Baum Mária előadása.
 4.45: Időjelzés, időjárás- és vízálásjelentés, hírek.
 5.50: „Mindenki ura”. Irta és felolvassa Gallay-Gaibel Sándor.
 5.25: Hangverseny. Közreműködik Petri Endre (zongora) és Bárány Sziszi (hegedű). Zongorán kísér Polgár Tibor.
 6.15: Olasz nyelvoktatás. (Gallerani Bonaventura).
 6.50: „A cífraszür”. Györffy István dr. előadása.
 7.20: Gramofonhangverseny.
 8.00 Kósa György és Kazacsay Tibor szerzeményei. Előadják Medgyaszay Vilma és a szerzők.
 9.00: Szász Ila vig estje.
 9.30: Időjelzés, hírek, löverseny-eredmények.
 9.45: A m. kir. Mária Terézia I. honvédegylovezred zenekarának hangversenye. Karnagy: Fricsay Richárd.

Mozik műsora:

Ma, szerdán, október 7.
 Vigaszínházban a hétköznapi 5 órási előadás mérsékelt helyárakkal.

Vigaszínház 5, 7 és 9 óra	Csókós tavasz Dorothy Jordánnal
Uránia 7 és 9 óra	Szerelmi nagykövet Főszerepben: Al Jolson
Uránia 5 órákor zóna előadás.	
Apollo 7/7 és 9/9 óra	Füszeres Katica Anny Ondrával

A Meteor mozi műsora

Szerdán:
 „Sanghey Lady”. Nagy kínai attrakció 7 felvonásban. Főszereplők: Mary Nolan és James Murray. Megelőzi: „Mister Papuchsh” Glenn Tryon vígjátékja 7 felvonásban. Előadások: 6 és 8 órákor. Félhelyárakkal.

A szünetben, kb. 10.20: Időjárásjelentés.
 Majd: Bura Károly és cigányzenekarának hangversenye a Metropole-szállóból.

Külföld.

Bécs. 11.30: Gramofon. 1.10: Gramofon. 5.00: Virtuóz-zene. 10.00: Tánczene.
 Berlin. 4.30: Német klasszikus zeneszerzők ismeretlen művei. 6.20: Szórakoztató zene.
 Kassa. 11.30: Gramofon. 12.30: Könyvnyű zene. 4.30: Gramofon. 6.10: Gramofon. 7.05: Esti zene.
 Prága. 11.00: Gramofon. 2.10: Gramofon. 8.00: Hangverseny.

Most szerezz be
tűzelőanyagját a Békési és Lőv
 fa- és szénkereskedő cégnél, mert most **legjobb a minősége és legolcsóbb az ára.**
Telefon: 945.
 Telep: „Hungária” malom mellett.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

MŰSOR:

SZERDA délután ifjúcági előadás: **Botcsinálta doktor és Kényeskedők.** — Este: **Csodadoktor.** B) bérlet.
 CSÜTÖRTÖK délután zónaelőadás: **Csodadoktor.** — Este: **Mosoly országa.**
 PÉNTEK este: **Mosoly országa.** C) bérlet.
 SZOMBAT: **Mosoly országa.**
 VASÁRNAP délután: **Meddig fogsz szeretni?** — Este: **Mosoly országa.**

FEKETESZÁRU CSERESZNYE.

Október 6-ikát a Csokonai-színház Hunyady Sándor színművének, a **Feketeszáru cseresznyé**-nek a felújításával ünnepelte meg. Az előadás három alappillére: **Könyves Tóth Erzs, Kardoss Géza és Thuróczy Gyula** a régi kitűnő s megmaradtak a tavalyi együttes értékei közül **Fáskerty Mária, Cselle Lajos, László Gyula, Szigethy Andor és Kormos Ferenc** is, akikhez az újjak közül **Jurik Ica, Kemény László, Szabó Imre, Vrády Pál és Bányász István** járultak egy-egy jó alakítással. — Előadás előtt **Szabó Imre** adta elő hatásosan Gyula diáknak egy irredenta költeményét.

KÖZGAZDASÁG

A terménytőzsde.

Budapest, október 6. Határidőzlet:
 Buza: december 9.00, 15, zárlat 9.17—19, március 10.15, 13, 18, 32, 28, 31, 32, zárlat 10.32—34. Rozs: március 10.50. Tengeri: május 12.50, zárlat 12.45, 12.50.
 Készárúüzlet: Buza: tiszai 77 kg. 8.05—8.25, 78 kg. 8.20—8.40, 79 kg. 8.35—8.55, 80 kg. 8.40—8.65, felsőtiszai 77 kg. 7.85—8.00, 78 kg. 8.00—8.15, 79 kg. 8.15—8.30, 80 kg. 8.25—8.35. A különleges tiszai buza 9.20—10. Rozs: pestvidéki 8.70—8.85, árpa I. 14.75—15.28, tak. árpa 14.25—14.50. Felv. sörárpa 18.00—20. Zab I. 18.00—18.50, II. 17.80—18.00. Tengeri 16.00—16.25.

TERMÉNYTŐZSDE-ZÁRLAT

Csikágó, október 6.

Előző zárlat	Mai zárlat
Cent, bushel	Cent, bushel
BUZA:	
Dec. 45—4.875	47.125—47
Márc. 47.50	49.625
Május 49—48.75	51.25—51.125
Julius 49.25	51.75
TENGERI:	
Dec. 33.125	34.75
Márc. 35	36.50
Május 37	38.75
Julius —	39.625
ZAB:	
Dec. 20.50	21.50
Márc. —	—
Május 23.375	24.25
Julius 22.75	23.75
ROZS:	
Dec. 36.625	38.375
Márc. 39	39.75
Május 39.25	40.75

Liverpool: 4/2 3/4, 4/5 5/8, 4/8 1/2, 4/10 3/4.

Debreceni állatvásárok

A mai lóvásáron a felhajtás közepes volt. Irányzat lanyha. Jóméretűségű ló 300—400, közepes 300-tól, silány 40 pengőtől fölfele.
 A szarvasmarha vásáron közepes volt a felhajtás. Szopós borjú élősúlyban 50—70, vágómarha 45—65, fejős tehén 160—350, jármosokör páronként 400—600.

Tenyészállat-, termény-, gép- és háziipari kiállítás és vásár Kisvárdán.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara ezúton is felhívja gazdaérdekeltségének figyelmét a Felsőszabolcsi Gazdakör által Kisvárdán október hó 9—12. napjain rendezendő díjazással egybekötött tenyészállat-, termény-, gép- és háziipari kiállítás és vásárra, mely a mezőgazdaság, állattenyésztés és ipar teljesítő képességének bemutatására irányuló céljával, megrendelések szerzésére és a kiállított tárgyak eladására is kiterjesztendő törekvéssel, mindenképen méltó és érdemes arra, hogy annak sikerét a gazdaközönség részint kiállítóként, részben pedig látogatóként részvételével előmozdítsa.

A kiállításon részt vehet minden mezőgazda, gyáros, iparos, iparművész és bárki, aki a kiállítás céljának megfelelő és a végrehajtó bizottság által arra alkalmasnak talált tárgyat akar kiállítani. A bíráló bizottság által érdemesnek talált kiállítók értékes tiszteletdíjat, kitüntető érmet, illetve oklevelet nyerhetnek. A kiállítandó tárgyak pontos megjelölését tartalmazó jelentkezés közvetlenül a fent nevezett gazdakörhöz nyújtandó, de jelentkezéseket szívesen közvetít a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara is, mely készséggel szolgál a kiállítás és vásárra vonatkozó bővebb tájékoztatással.

ÁRVERÉS.

Elárverezek Debrecenben, Temető u. 22. sz. a. f. évi október hó 7-én d. e. 12 órakor 1880 P becsértékű butorok, tентаosztogatógép, kerékpár, libák és egyéb ingóságokat.
 Debrecen, 1931 szept. 15.
 Rápolthy János, kir. jbir. végrehajtó.

APRÓ HIRDETÉSEK

POTOM ARON eladó jó gyártmányú zongora. Széchenyi ucca 23. 753—a
FODRASZTANULÓ fölvetetik. Balogh, szoboszlai ut 4. 751—a
KÉT jól tejlő tehén teletetésre tejhasonért kiadó. Értekezni: Szabó Antal, tűzéraktanya, Kántin. 750—a
INTELLIGENTES deutsches Fräulein sucht Stelle ab 15. október Adresse Kölcseknönyvtár, Széchenyi ucca 2. 752—a
HÁROM darab 1 éves yorkshiri hasas koca eladó. Kandia u. 8. 2497—c
KIFUTÓ kisleány felvétetik. Kossuth ucca 18. 2498—a
CIPÉSZEGÉDET keresek hétszámra, fiatal, vidékit, ki a munkában gyakorlott. Téglavető, Targoncás ucca 6. 1054—a
KÉT szoba, konyha kiadó azonnalra. Cegléd u. 14. 2499—c
FÜSZERÜZLET 18 pengő bérért forgalmas helyen kiadó. Cim a kiadóban. 757—a
MEGBIZHATÓ hetes felvétetik Csap ucca 7. alatt. Ugyanott targonca kerestetik. 754—b
EGY jókarban levő kereszthuros Stahlele zongora eladó. Timár 52. 756—a
KÜLÖNBEJÁRATU uccai butorozott szoba novemberre kiadó. 1—3-ig Varga 27. 755—a
MEGBIZHATÓ ember hetesnek só- és lisztraktárba felvétetik. Csap u. 7. 758—a
SZENZÁCIÓSAN szép kabátszövetek érkeztek, meglepő olcsón árusítom. Kossuth 9.



SPORT

Izgalmas base—ball mérkőzés a villanygyári sportpályán
 Botond—Toldi 16:15.

Fényes napsütés kedvezett a vasárnapi base-ball mérkőzésnek, amely a villanygyári Toldi és a KIE kebelében alakult Botond csapatai között a helyi hegemoniát volt hivatva eldönteni.

A villanygyár Bocskay téri pályáján többszáz főnyi közönség gyűlt egybe és hangos tempózással buzdította a játékosokat a mérkőzés hevében. Meg is látszott a közönség buzdítása mindkét csapaton, mert a szakértők szerint is ilyen heves iramu base-ball mérkőzés még sohasem volt Debrecenben. Változatos, tempós játék, majdnem egyenlő erejű ellenfelekkel gyönyörű és izgalmas küzdelmet hozott. A közönséget is teljesen magával ragadta a játék heve és izgalma, amit bizonyít az is, hogy a mérkőzés lefolyása nem volt mentes néhány inzultustól, mert a pályát körülvevő drukkersereg között egy alkalommal két ellenpárti drukker bizony alaposan egymás hajába akaszkodott. Ezenkívül más zavaró körülmény nem jött közbe és el lehet mondani, hogy a vasárnapi base-ball mérkőzés sok hívet szerzett a férfias és Amerikában százezreket megmozgató játék számára. Debrecenben eddig három base-ball csapat létezik, kettő a KIE kebelében: a Kinizsi és a Botond, a harmadik pedig a villanygyári Toldi együttes. Szerencse, hogy egy a KIE vezetőségében, mint a villanygyár igazgatóságában lelkes támogatókra talál a base-ball. A KIE csapatát Wells Tamás professzor vezeti és trenirozza; a villanygyári csapatnak pedig lelkes és hozzáértő támogatója Rimanóczy Béla kormányfőtanácsos, a világitási vállalat igazgatója, aki minden mérkőzésen megjelenik és együtt drukkol a vállalat töb-

bi alkalmazottaival. A vasárnapi mérkőzésen is megjelent és ő volt a leglelkesebb tagja a nagyszámu nézőseregnek.

Wells Tamás professzor bíráskodása, illetve vezetése alatt folyt le a kilenc fordulóból álló küzdelem. A base-ballt egy 14 méter átmérőjű, kockaalaku pályán játsszák. Kilenc-kilenc játékos indít mindkét csapat és választanak egy dobót, egy fogót és egy ütőt. A dobónak kötelessége a fogónak dobni a labdát, az ütőnek pedig kötelessége egy vastag ruddal a fogó elől elütni. Ha az ütés nem sikerül, amit sztrájkának neveznek, akkor a fogó megkapja a labdát és kidobja egy saját csapatbeli játékosának, aki azt megkapva el kezd rohanni a tőle néhány méternyire álló csapatbelije helyére, az pedig a mögötte álló helyére siet és így tovább, amíg csak a pálya tulsó sarkára nem érnek. Itt aztán rendszerint utólrá őket az ellenfél egyik játékos, akit kötelessége a beérkeztetnek jól hasbadőlni a labdával. Ezután pedig az illető ellen-csapatbeli játékos kiesik egy fordulóra a küzdelemből. Ha pedig ő érkezik be hamarabb, akkor a másik esik ki. Ahány játékos kiesik, annyi pont az ellenfél számára.

Pontban fél négykor kezd a Botond mérkőzést és már az első négy fordulóban nagy előnyhöz jut. Nem sokáig vezet azonban, mert a Toldi erősít és a másik négy menetben egyenlít. Az utolsó menetbe döntetlenül fordulnak a csapatok és idegfeszítő küzdelem után egy pont különbséggel a Botond 16:15 arányban győzött.

A legközelebbi vasárnap a KIE Kinizsi csapata játszik a Bocskay téri pályán a Toldi ellen.

EGY APRÓHIRDETÉS TIZ SZÓIG ÖTVEN FILLÉR ÉS EGYSZERRE KÉT REGGELI LAPBAN JELENIK MEG. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR. VASTAGBETŰVEL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁMITTATNAK. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA. FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12 SZÁMU TELEFONON.

APRÓHIRDETÉSEK

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK: FŐKIADÓHIVATALUNKBAN: FERENC JÓZSEF UT PIAC UCCA) 49. SZÁM, FIOKKIADÓHIVATALUNKBAN SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁM ALATT ÉS A „MARGIT”-FÜRDŐ PÉNZTÁRÁNÁL. —

Betöltendő állás

UGYES
tanuló leányokat felveszek. — Szabó Kata női divatszalon, Ferenc József ut 63., I. em. A

EGY
fiu szabó tanulónak felvétetik. Csáky Szappanos u. 11. 680c

JÖMEGJELENÉSÜ
urak és hölgyek, akik jó beszélőképességgel bírnak, fix fizetéssel és jutallal felvétetik. Cim a kiadóban. 408—A

IRÓGÉPKÉZELÉSÉBEN
jártas kisasszonyt felveszek. Ügyvédi iroda, Piac ucca 28/c. II., 14. 738—A

JÓ
bizonyítvánnyal bíró, jól főző mindenest keresek azonnalra. Vigkedvü Mihály 17. 740—A

TAKARITÓNÓT
irodába a reggeli órára keresek, ki parkett kefélshez ért. Cim a kiadóban. 2484—A

KIFUTÓ FIU
vagy leány felvétetik. Cim a kiadóhivatalban. 2483—A

KIFUTÓ FIU
biciklivel felvétetik pékségbe. Nyil ucca 77. 746—A

Állást keresők.

MÉRLEGGÉPES
könyvelő vagyok, aki bármilyen szerény irodai állásba elhelyez, félhavi fizetésemmel honorálom. — Cimem: Schurf, Piac u. 2. 2474—d

ÉRETTSÉGIZETT
uri leány, perfekt irodai munkakerő, könyvelésben jártas, gép- és gyorsírásához is ért. — állást keres. Cim a kiadóban. 2480—d

SZOLGÁLTATÁSRA
ajánlok 4 hetes gyermek mellé. Bihari telep, Keresztúri u. 24. 2495—A

Ingalan

KÖZPONTI
egyetem és Simonyi ut közelében villatellékek eladó. Kedvező fizetési feltételek. Értekezni Piac ucca 70., ügyvédi irodában. 322—A

MEGVÉTELRE
keresek Debrecen környékén, lehetőleg köves ut és állomáshoz közel jöminőségű, sima felületű barna homokbirtokot, kb. 30 kat. holdat, mely lakó- és melléképületekkel van ellátva. Cim megtudható a kiadóhivatalban. 2193c

ELADÓ
vamospércsi köves ut mellett 3 kilométerre a várostól, 10 hold föld. Széchenyi ucca 50. 723—c

Üzletek

WERBŐCZY
ucca 2. szám alatti két üzlethelyiség azonnal kiadó. Értekezhetni az Iparkamara hivatalában. 810—d

IRODÁNAK
alkalmas 3 helyiségből álló lakás november 1-re kiadó. Piac ucca 34. sz. alatt. A

IPARVALLALAT
részére megfelelő helyiséget bére keresünk. Cim a kiadóban. 351—A

ÜZLETHELYISÉG

Hatvan ucca legforgalmasabb részén (33. szám.) azonnal kiadó. Értekezni: Weisz, Vargakert. Telefon 10—56. 736—d

Kiadó lakás

HÁROMSZOBÁS
uccai lakás melléképületekkel kiadó. Fűvészkeret u. 14. — 2378—b

KÜLÖNBEJÁRATU
uccai csinosan butorozott szoba, fürdőszoba használatl kiadó. Hatvan u. 1., II. em. 17. 114—A

5 SZOBA,
hallos lakás, minden komfortal, Simonffy ucca 7. alatt — azonnal kiadó. Ugyanott egy szoba, fürdőszobás garzon lakás nov. 1-re kiadó. 604—d

UJ VILLABAN
szoba (esetleg konyhával) — butorozva vagy anélkül kiadó. Kishegyesi ut 29. 361—A

KÜLÖNBEJÁRATU
csinosan butorozott szoba, fürdőszoba használatl azonnal kiadó. Piac ucca 77., kereszt-épület, I. em. 6. 758—A

NÉGYSZOBÁS
komfortos lakás november 1-re kiadó. Jókai u. 6. 2429c

CSINOSAN

butorozott különbejáratu, világos uccai szoba egy-két személy részére fürdőszoba- és zongora használatl kiadó. — Hatvan u. 1. II. emelet 17. — 643—d

HÓNAPOS

szobákat lehet kapni, 1 ágyas P 30, 2 ágyas P 60, fűtés és világítással együtt. Frohnerszálodában. 658—d

KÜLÖNBEJÁRATU

butorozot szoba kiadó. Péterfia 39. szám. 733—A

KIADÓ

a Debreceni Ujság kiadóhivatalának a földszinti helyiségbe való költözésével, a Kossuth ucca 3. szám alatt, az első emelet két tágas szobából álló lakás. Irodának, üzlethelyiségnek rendkívül alkalmas. Érdeklődni lehet a Debreceni Első Takarékpénztárnál. 1923—A

UCCAI

földszintes terem, előszobával kiadó, esetleg nagy raktárhelyiséggel. Iparüzemnek, nagy modern helyiségek kiadók. Deák Ferenc ucca 6. Értekezhetni délután 4—8. 741—c

UCCAI

kétszobás lakás kiadó. Nyomató 2., Vár ucca sarok. 747—A

Ellátás

EGYETEMI HALLGATÓT
teljes ellátásra elfogadok. — Kálvin-tér 11., keresztépület. 2379—b

IZLETES

köser házi ebédoszt kapható. Arany János 39., udvarban. — 718—b

Eladás

TANKÖNYVEK
az összes iskolák részére az előírt legújabb kiadásokban kaphatók, új vagy használt állapotban. Minden iskola részére füzetek, író- és rajzszerek a legnagyobb választékban és olcsó árban beszerezhetők. Aczel Antikvárium könyv- és papirkereskedésében, Széchenyi ucca 2. 6276 A

CSEMEGE
szőlő, édes, saszla, muskotály vegyesen, kilója 30 fillér. Kapható, nagyban és kicsinyben Zöldfa ucca 1., Molnár Lukásnál. 2472—b

TAKARMÁNY
cukorrépa, kisebb tételekben is eladó. Klór, Gázgyár ucca 4., Boldog-kert. 716—b

Vétel

ZALÓCCÉDULAT
minder. a tárgyról legmagasabb áron veszek. Braun, Cserpes 6. 732—A

KIS TAKARÉKTÜZHÉLY
megvétetik. Piac u. 70., udvarban. A

PERZSA
bundát, valót, kevésbé használtat vennék kéz alatt. Cimet a kiadóba kérem leadni. 745—b

Különféle

ELVESZETT
a Homokkerti Olvasókörből 1 drb. Rival 42841. számú kerékpár, versenykormányu, — Csendes Imre névvel. Megtaláló vagy nyomra vezető illő jutalomban részesül. Egyetemi Gyermekklinika. 743—A

TÁRSAT
szakképzett kötött és szövettáru szakmából keresek. — Cim: Weisz Soma, Vargakert. 737—A

MŰSÁST
vasalást vállalk. Greczné, Homokkerti, Szatmárcska ucca 3. 744—A

TAKARMÁNYHIÁNY
részecse lucerna kaszálásra jelentkezhetsz Csapó ucca 19. sz., házmesternél. Ella-burgonya, liba eladó. 744—A

PAPLANT
készítek, átdolgozok. Kézipaplanok kaphatók. Szilágyiné paplanvarrodálya, Teleki 73. 748—A

TÁRSAT
keresek 10—15 ezer pengővel, nagyobb forgalmu és jövedelmező vállalat, szakképzett-ség nem fontos. Levélbeni ajánlat Posta Restante „Társ” jeligére. 749—A

DIÁKOKAT
bármikor előkészít ebédosztást vidéki egyetemista. Cim: Lehoczky János, Teleki ucca 9. 2479—b

ZONGORÁZNI
tanítok, kezdőket és haladókat. Helyben gyakorolni is lehet. Cim: Bercsényi ucca 28. szám. 2374—b

BUDAPESTRE
utazó, vagy ott tanulni szándékozó urhölgyek, Kőbánya — alsópályaudvarnál kellemes otthon, teljes ellátást kaphatnak havonta, személyenként 80, — naponta 4 pengőért. Cim a kiadóban. 668—A

HARISNYAKÖTŐDE
szemszedést, fejelést, telpalást vállalok. Hatvan ucca 16. sz. 1088—d

TEHERAUTÓ-FUVAROZÁST,
költöztetést bárholonnan és bárhová gyors és nagyteherbírásu üzembiztos teherautóikkal — versenyképes árban vállalunk. Autóforgalmi, Hatvan ucca 53. Telefon 15-12 és 17-70. 1098d

MINDEN
igényt kielégítő elsőrendű urizabóság, olcsó fazonárak. Kun József, Piac ucca 44. Tanulót felveszek. 644—d

BAROMFITRÁGYÁT,
istállótrágyát elhordatom. Értésítést: Nyomatató ucca 3., házmester. 2431b

HUSFÜSTÖLÉS
olcsón, kifogástalanul Zöldfa ucca 3. szám alatt. 1231 A

10 szavas apróhirdetését 50 fillérért hétköznap
vasárnap 70 fillérért a Debreceni Független Ujságban és a Debreceni Ujságban (Hajdúföld) közöljük.
Levelezés, Házasság rovatban közölt, vagy üzleti apróhirdetések duplán számítottak.
Apróhirdetését feladhatja: reggel 8 órától d. u. 6-ig: a Hegedűs és Sándor Rt. könyvkereskedés pénztáránál, vagy Piac ucca 49. sz. alatti főkiadóhivatalunkban, vagy Széchenyi ucca 2. sz. alatti fiókkiadóhivatalunkban.
Délután 6 től este 9-ig: (szombaton este 8 óráig) főkiadóhivatalunkban Piac ucca 49.

KAPUALATTI
különbejáratu butorozott uccai szoba október 15-re kiadó. — Arany János ucca 8. 713—A

KIADÓ LAKÁSOK:
Egy I. emeleti udvari lakás, mely 3 szoba, előszoba, hall, fürdőszoba, cselédszoba, konyha és melléképületekből áll, november hó 1-re. Egy III. emeleti uccai lakás, mely áll 5 szobából, előszoba és fürdőszobából a minden más komfortal, azonnal. Valamennyi lakás központi fűtéssel. A házban személyfelvonó van, mely a lakók által ingyen vehető igénybe. Érdeklődni Piac ucca 34. szám, könyvkereskedésben.

KIADÓ
azonnal modern, télen-nyáron lakható villa lakás, mely áll 3 szoba, előszoba, fürdőszoba és minden melléképületekből. Értekezhetni Liener-műteremben, Csapó ucca 1. 488—A

KÖZPONTON
egészséges, napos szoba 1—2 személy, esetleg házaspár részére és egy szerényen butorozott szoba azonnalra olcsón kiadó. Cim a kiadóban. 927—A

PÜSPÖKI PALOTÁBAN
csinosan butorozott szoba, — esetleg fürdőszoba használatl kiadó. Érdeklődni: Szöllősi dohánytörsde, Püspöki palota. 870—A

HÁROMSZOBÁS
földszinti udvari lakás novemberre kiadó. Arany János 20., emelet. 735—A

ÖTSZOBÁS
földszinti uccai fényes urilakás kiadó. — Értekezhetni: Arany János 20. 734—A

EGY
modern szoba, konyha, speiz és egy pince lakás kiadó. — Töhötöm ucca 6. 739—A

KÉTSZOBÁS
komfortos lakás Piac ucca közelében november 1-re keresek. „Pontos fizető” jeligére. 683a

Lakást keresők

ORVOSI
rendelőnek alkalmas 4—6 szobás modern lakást keresek, — központban, földszinten vagy első emeleten. Ajánlatot „Modern” jeligére a kiadóba kérek. 485—d

Pénz

PÉNZKÖLCSÖNT
keresek teljes fedezet mellett, egyik ügyfelem számára, előnyös feltételekkel. Dr. Gorove Lajos ügyvéd, Ferenc József ut 81. 2363—d

MAGRÓL
nevelt, erős gyökérzetű vad-rózsza és nemesített bokor rózsák csak e héten megrendelhető, délután. Széchenyi-kert, Erős Lajos ucca 15. 331—c

EMDENI
fajliba van eladó. Mester ucca 29. szám. 2311—d

ELADÓ
egy jó karban levő fürdőkádb és egy kisebb káposztáshordó. Jókai u. 27. 2337—b

HASZNALT
csinos ebédli butor jutányosan eladó. Cim a kiadóban. 2382b

GÁZKÁLYHA
olcsón eladó. Megtekinthető a Független Ujság kiadóhivatalában. 601—d

SAKKOZÓK
figyelmébe. Csinos kiállításu, teljesen új, fekete sakkasztal eladó. Aki 35 pengőért kérte, elviheti. Burgondia u. 14. 2436A

BANKUTI
vetőmag buza még mindig kapható. Czegléd u. 14. 2357c

SZIVATTYUS
kut eladó. Értekezni: Arany János u. 13. 190—A

MUST
édes, piros kapható, szerdár. Poroszlai ut 58. 1052—b